

OTRO Y VAN.....

Once.
 My dear friend Mr. Pumariega, de-
 dió diez amos ó interesantes artícu-
 los á la expedición á Tampa, y á las
 fiestas de Tampa, con ida y vuelta á
 Cayo Hueso.

Lo contó todo, hasta lo que habíamos
 comido, lo que habíamos bailado y lo
 que habíamos cantado, pues conviene
 advertir que en la respetable comisión
 del Centro Asturiano y simpáticos
 agregados, figuraba más de un *Emmo*
Calvé.

En el último de dichos artículos—
 saboreados, aplaudidos y comentados
 por muchos asturianos y lectores cu-
 riosos—concede la palabra á los seño-
 res Bancos y Machín, y no hay más re-
 medio que decir algo, aunque se incomo-
 den los lectores, porque el silencio
 supondría un desaire para el señor
 Pumariega, y... ¡jantes morir!

La víspera de salir para Tampa ha-
 bíamos llegado de Sagua la Grande,
 donde nos *banquetearon* y obsequiaron
 espléndidamente aquellos buenos ami-
 gos de la Colonia Española. Como via-
 jeros no tuvimos más trabajo—trabajo
 agradable—que meternos, á la ida
 y á la vuelta en el cómodo *tren presiden-
 cial* y dar las gracias al señor La-
 torre—jefe de la expedición—por el
 esmero con que cuidó de todos los de-
 talles para que nada faltase.

Pero en la otra vía—la marítima—
 se hacen las cosas de distinta manera.
 Estos americanos, que tienen fama de
 hombres prácticos y de simplificarlo
 todo, convierten en un verdadero expe-
 diente el hecho sencillo de tomar pasaje.
 Es una operación parecida á la del
 reconocimiento de los quintos en
 España.

Apuntan en un libro muy grande
 una porción de cosas, que luego trasla-
 dan á un papel verde, largo y estrecho,
 como los programas de los teatros, y
 quieras que no, hay que decirles el
 nombre del viajero, pueblo de origen,
 edad, biografía de los padres, parien-
 tes que deja en la Habana, casa en que
 vive y en donde va á vivir, si tuvo
 fiebre, si la tendrá, etc., etc. Precau-
 ciones poco eficaces, después de todo,
 porque distraídos con tan largo inter-
 rogatorio resulta á lo mejor que don
 Maximino Fernández declara bajo su
 firma que tiene cuarenta y dos años
 y don Rafael García Marqués se plan-
 ta en los cincuenta.

Ya lo saben, pues, los que van á
 Tampa, no siendo Mr. Magoon ú otros
 felices mortales; reunan toda clase de
 antecedentes personales y apréndanse
 de memoria el árbol genealógico, por
 si acaso. ¡Ah! y conserven, además,
 el papel verde, porque durante el via-
 je y á la llegada van pidiéndolo por
 pedazos.

De Cayo Hueso, de Tampa, de aquel
 soberbio palacio del Centro Asturiano,
 de las magníficas fiestas con que se
 celebró su inauguración, del cariño y
 la galantería de asturianos, cubanos y
 tampeños, de las que, distinguidas y
 hermosas, eran el mejor encanto de
 decir? Solo cabe repetir lo de un
 personaje de cierta zarzuela del gé-
 nero chico: "hago más las frases li-
 sonjeras... del señor Pumariega."

Del célebre Tampa Bay justo es pon-
 derar el lujo y la magnificencia del
 soberbio hotel. En cuanto al servicio...
 se vuelve uno loco para ser entendido
 y hacerse entender. Y cuidado que el
 inglés que nosotros hablamos es de los
 que están al alcance de todas las for-
 tunas, salvo algunas ligeras equivocaciones,
 como la del respetable comisio-
 nado que en una de las redacciones
 que visitamos pidió pan queriendo pe-
 dir un lápiz.

Memoraron ¡ay! los discursos. ¡Qué
 deliciosa sería la vida sin discursos!
 No soñemos, por ahora, con tanta
 felicidad. Unos por gusto y otros por
 compromisos ineludibles, vamos con
 nuestras peroraciones amargando la
 existencia de los oyentes. El Presiden-
 te de la República haría una buena
 obra si dictase un decreto seleccionan-
 do Castelarés é imponiéndolos á los
 que no figurarían en la lista de esco-
 gidos, la tarifa cablegráfica por pa-
 labras pronunciadas. Así no se hablaría
 ó se hablaría lo preciso nada más y vi-
 viríamos muy felices.

Y como el que firma habló ya mal
 y con exceso, termina felicitando al se-
 ñor Pumariega por su curiosa y com-
 pletísima información y pidiendo per-
 dón á los lectores por haberles mole-
 stado con este prosaico apéndice.

Good by
 JUAN BANCOS Y CONDE.
 Febrero, 10/909.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

El único verdadero remedio gastro intestinal completo es el DIGESTIVO MOJARRIETA

INSTANTANEA

El señor Requenses, empresario del
 circo-teatro Colón, ha dicho al ilustra-
 do corresponsal del DIARIO en Santo
 Domingo, esto que merece que se pu-
 blique, para que aprendan honradez y
 dignidad los que ganan dinero exhibi-
 endo películas indecorosas y salvajes:

"En mi circo-teatro impera la moralidad más absoluta; y desde el primer empleado al último barrendero, es necesario guarde el mayor respeto al público que me favorece con su presencia, pues de lo contrario sale inmediatamente del servicio del circo Colón."

Ya ve el señor Aramburu, la campaña de sus frutos.
 No todos los empresarios están dis-
 puestos á corromper la inocencia.
 Un aplauso para el señor Requenses.

J. VIERA

EN EL ATENEO

Discurso pronunciado por el señor
 González Lanuza en el banquete ofrecido
 por el "Ateneo" en honor de los
 miembros de su Directiva que fueron
 favorecidos por el sufragio popular,
 en las últimas elecciones, para
 los cargos de Presidente y Vicepres-
 dente de la República y para los
 de senadores y representantes:

Señor Presidente de la República,
 Señores: Como han podido oír todos
 los congregados alrededor de esta
 mesa; nosotros, los festejados de esta
 noche, podemos dividirnos en tres cate-
 gorías. Hay una estrogería de Re-
 presentantes á la Cámara, y en ella
 me encuentro. Es la más numerosa
 de los aquí presentes; y mis com-
 pañeros me han hecho el honor de
 designarme para que en nombre de ellos
 hable, probablemente porque soy
 entre todos, el abogado viejo; y pongo
 el "abogado," por respeto al doctor
 Albarrán. (Risas.)

No me pesa la designación, ni aún
 siquiera por el esfuerzo que supone,
 aunque hago constar que me ha sido
 siempre más grato comer bien y es-
 cuchar al final de la comida el pos-
 tre de los que hablan bien, que to-
 marme el trabajo de suministrarlo,
 tal como yo puedo suministrarlo, á
 los comensales. No me pesa; prime-
 ro, por el honor que consigo lleva la
 designación que á mis colegas agradezco;
 no me pesa, porque al cabo es
 preciso hablar en esta casa, y no
 tengo que protestar el cariño que por
 ella he sentido siempre; y al propio
 tiempo no me pesa, por el tema mis-
 mo acerca del cual se me obliga á
 discutir.

El doctor Fernández de Castro lo
 ha referido, dándole al banquete de
 esta noche su significación, y al vo-
 to que debemos todos hacer antes de
 separarnos, su expresión más cabal,
 más sentida y más completa. He aquí
 la tarea hecha difícil para aquellos
 que le sucedan. No tienen otra co-
 sa que hacer sino el mero comenta-
 rio de lo que él ha dicho. ¿Repetir-
 lo mejor? Imposible. ¿Más senti-
 damente? Imposible también. ¿Sepa-
 rarse de lo que él ha dicho? Mucho
 más imposible todavía. En efecto, me
 es grato recordar en estos instantes
 que hace algún tiempo, en este mismo
 local y en idéntica mesa, los comen-
 sales de esta noche se agrupaban, sin
 que yo haya sabido nunca el por qué
 de un modo definitivo, en obsequio
 mío. A través de las explicaciones,
 un tanto raras y humorísticas, de la
 comida aquella, no ha encontrado más
 que una explicación fundamental;
 una manifestación de afecto y la oportu-
 nidad aprovechada para reunirse y
 comer juntos unos cuantos buenos
 amigos.

Pero en aquellos días acabábamos
 de salir de un período lamentable para
 todos, absolutamente para todos; y
 nos encontrábamos frente á frente
 de un mar de confusiones, á un ver-
 dadero enigma. Las confusiones han
 desaparecido y el enigma felizmente
 se ha resuelto. Felizmente, Señores;
 permítame que lo diga sin la menor
 reserva mental. Lo siento así hablan-
 do individualmente; y política-
 mente he pertenecido y pertenezco á
 un partido frente al cual está un grupo
 de hombres que sin que ese partido
 que tiene detrás le haya dado
 motivos para arrepentirse de haber
 pensado así, ha preferido en todo
 tiempo el gobierno legítimo de sus
 adversarios, al gobierno ilegítimo de
 sus amigos. (Aplausos estruendosos
 y prolongados.)

De sus adversarios que lo fueron
 ayer; que ya no lo son, ni pueden
 serlo realmente, ni debieran serlo más.
 Hace poco, en una reunión de los
 nuestros, expresaba yo un deseo, que
 no repetiría aquí si lo hubieran
 repetido los periódicos, pero que por
 eso resulta público, y quiero recordarlo.
 "Que desde este momento en lo
 adelante la conducta de los unos
 y los otros, frente á frente á un gran
 interés común, fuera tal, que na-
 die pudiera distinguir á los unos de
 los otros y á todos los sumara al ca-
 lificativo común de cubanos." Así
 tiene que ser, y así debe ser. Antes
 de acudir aquí yo me decía que la
 fiesta de esta noche podrá tener siem-
 pre una significación noble y eleva-
 da, pero quizá relativamente restrin-
 gida; y abrigaba el temor (hasta cierto
 punto, porque, después de todo, co-
 nociéndolo, no podía ser esto sino un
 temor relativo) de que nuestro
 querido Presidente le diera tan sólo
 esta significación. Esta es una casa
 en donde no puede haber divisiones
 ni discordias, en donde se traían los
 asuntos que más pueden elevar el co-
 razón y la mente. Ante esos asuntos
 y dentro de esta casa deben caer to-
 das las divisiones; y, divididos fuera,
 aquí no podemos menos que ser uno.

El le ha dado, en el discurso que
 acaba de pronunciar ese sentido, pero
 le ha dado también otro más am-
 plio y más alto. Era de esperarse
 después de todo; y esta esperanza tenía
 que ser mayor y más fundada que
 el temor aquel.

Ha dicho que no solamente aquí,
 por razón de la casa y por razón de
 su destino, debemos estar siempre cor-
 dialmente, sino fuera de aquí tam-
 bién, y en todas las faces y en todas
 las manifestaciones de la vida cuba-
 na. Esa nos ha indicado que debe ser
 siempre la aspiración suprema de los
 hombres que, silenciosa ó ruidosa-
 mente, según su destino diverso, han
 podido trabajar por el bien de nues-
 tra pobre tierra, queriéndola con el
 corazón.

No hace muchos días, en la revis-
 ta "Cuba y América," leía yo un ar-
 tículo del señor Ferrara sobre las
 ideas políticas de Saco; y observaba
 que de él se desprende (y me alegro
 de haber visto confirmado, por el es-
 tudio que ha hecho el autor de ese
 artículo de la obra de Saco, lo que en
 mí resultaba una impresión relativa-
 mente ligera, pero idéntica) que la
 personalidad de aquel cubano ilustre
 se distingue por encima de todos sus
 ideales y de todas sus tendencias, por
 un empeño constante en mejorar
 nuestra condición, en levantar la men-
 te y el corazón del cubano, en pre-
 pararlo para una era mejor, para re-
 coger una cosecha que hace tiempo
 perseguimos, no habiéndola recogido
 nunca sino incompletamente. Esta es,
 á mi modo de ver, la más alta y va-
 liosa herencia que podemos recibir de
 nuestros mayores.

Arriba ó abajo, en el poder ó en
 la oposición, en el campo de la política
 ó en el terreno de la acción priva-
 da, en el rincón obscuro ó en la
 escena pública, á tal empeño sus he-
 rederos debemos dedicarnos, que esta
 pobre tierra en que vivimos ne-
 cesita, tal vez como ninguna otra tie-
 rra en el mundo, del esfuerzo constan-
 te y levantado de sus hijos; que así
 como le damos una parte de nuestro
 dinero, en forma contributiva, le
 dediquemos también, espontáneamente
 una porción de nuestra actividad
 mental y de nuestra actividad efec-
 tiva, con objeto de hacerla mejor, en
 el cerebro y en el corazón.

Creo que los que aquí nos hallamos
 reunidos, podemos aprovechar la
 ocasión para hacer el juramento y el
 voto de no omitir nada por nuestra
 parte para que eso sea cumplido; de
 ahogar todo lo que en nosotros pueda
 ser semilla de discordia y aun,
 casi, de mera discrepancia política,
 porque las divisiones políticas entre
 los cubanos son aceptables, son reco-
 mendables, son plausibles, cuando la
 arena política en que aquellas se pro-
 ducen tiene una cierta estabilidad
 una cierta forma definitiva y arraiga-
 da. Mientras no se llegue á esto, es-
 tas divisiones deben atenuarse ó aun
 sofocarse, porque por encima de la ta-
 rea particular de cada grupo, está to-
 davía en pie, sin acabar, la tarea fun-
 damental y común de la salvación de
 la Patria. (Grandes aplausos inter-
 rumpen al orador.)

Esta no debe ser, por consiguiente,
 para nosotros, la hora de la discre-
 pancia, sino la hora de la conjunción
 y de la armonía.

No necesaria yo, para sentirme
 satisfecho, oír muchos discursos del
 propio tono de aquel que ha pronun-
 ciado el doctor Fernández de Castro,
 del que informará á los discursos que
 han de seguir al mío; me bastaría con
 que nosotros lo probáramos con he-
 chos. Un poco, un bastate positivista
 en la orientación de mis ideas, re-
 petiría aquí con uno de los Jefes más
 ilustres de esa tendencia, que levanta-
 ría siempre mi corazón á la más al-
 ta esperanza, aun en ausencia de pa-
 labras sonoras si contemplase realiza-
 dos unos pocos hechos, áridos he-
 chos pero hechos al fin que nos de-
 mostrarán que tal cosa que decimos
 la pensamos realmente y algo más
 hondo todavía: la sentimos. Porque
 de antiguo se ha afirmado ya, y la
 ciencia moderna ha venido á compro-
 barlo, ya que no á desecubrirlo, que el
 hombre en la vida no se conduce y
 obra como piensa, sino como siente;
 y es preciso que no sean estas galas
 de nuestra oratoria, formas elegantes
 con que se pueda más ó menos encan-
 tar á un auditorio; cosas que se pien-
 san como algo abstracto que en nues-
 tra mente penetra; sino cosas que ten-
 gan raíces más hondas y que pasen
 por nuestros labios, pero saliendo ver-
 daderamente, no de nuestro cerebro,
 sino de lo íntimo de nuestro corazón.
 (Aplausos.) Yo podré en este orden
 de ideas (permítame que tenga esta
 relativa vanagloria) pensar imperfec-
 to ó incompletamente; otros pen-
 sanán mejor; pero no creo que estas
 cosas que digo, otros las sientan, y
 estén dispuestos á probarlas con he-
 chos más sinceramente que yo. (Grandes
 aplausos.)

Y como no puede ser que, ya por
 su elevación mental y moral, ya por
 la evidencia de las circunstancias que
 nos rodean, dejen de sentirnos mis
 compañeros aquellos compañeros míos
 de festejo más altos que yo, á los que
 aludía el doctor Fernández de Cas-
 tro, permítame que brinde, con el
 corazón bastante tranquilo, por nues-
 tro porvenir, por que él sea como to-
 dos lo anhelamos, porque sea como
 todos sentimos que debiera ser, y si
 no somos en él completamente feli-
 ces, lo seremos relativamente y ha-
 bremos preparado el futuro para la
 felicidad de los que han de proceder
 de nosotros. Al cabo, el hombre que
 en parte contribuye á la dicha de los
 que junto con él viven en un momen-
 to determinado, pero sobre todo, pre-
 para y abona el terreno para una di-
 cha mejor de las generaciones que le
 sucedan, aun cuando no sea célebre
 por obras de arte y ciencia; por esas
 otras obras, esas grandes obras hu-
 manas, será inquestionablemente ben-
 decido por las generaciones que le
 subsigan.

En un libro, permítame la cita, pu-
 blicado por Eckermann y en el que
 el autor registra sus conversaciones
 con uno de los más grandes genios
 poéticos que produjo, en los siglos
 XVIII y XIX, Alemania, Goethe, re-
 fiere el autor que oyó decir cierta
 vez al gran poeta del Fausto, que Na-
 poleón primero era un gran artista;
 y como él le preguntara sorpren-
 dido, qué obras había producido el Em-
 perador, Goethe le contestó: "¡Crées
 tú que artista lo es tan sólo el que

produce obras de arte!" ¡Ah no! hay
 también una producción de actos. Si
 nosotros no nos distinguimos por las
 primeras, al menos, Señores, que en
 esta tierra después de tantas lágrimas
 tengamos el consuelo de brillar
 por los segundos.

(Grandes y atronadores aplausos
 resuenan. El orador es felicitado por
 todos.)

Piense usted, joven, que to-
 mando cerveza de LA TROPICAL
 llegará á viejo.

DE INSTRUCCION PUBLICA

¡POBRE ADMINISTRACION!
 ¡POBRES MAESTROS!

I
 Ya nos extrañaba que pudiera pasar
 mucho tiempo sin que fueran los po-
 bres maestros, víctimas siempre, obje-
 tos predilectos del suave "garrote" ó
 del "bombo" indigno que interesada-
 mente suele emplear entre ellos *La*
Discusión, cada vez que le conviene á
 sus miras.

En su editorial del día 4 del cor-
 riente, después de un párrafo "bom-
 bástico," encaminado á ensalzar "el
 primer mensaje" del honorable señor
 Presidente de la República, dice, con
 el mayor desenfado: "que es indispen-
 sable llegar á poseer un cuerpo de
 maestros, competentes en los mejores
 métodos pedagógicos y con aptitudes,
 para transmitir los conocimientos." (!)
 ¡Hombre! ¡Hombre! ¡Maestros com-
 petentes en los mejores métodos peda-
 gógicos y con aptitudes para transmitir
 los conocimientos! ¡Já, já! ¡Qué fuerte
 está el redactor de los editoriales de
La Discusión en asuntos formales de
 pedagogía!

¡Cómo se habrán reído "los dos úni-
 cos alumnos" que tiene la escuela de
 Pedagogía de nuestra Universidad Na-
 cional, al leer esa competencia en los
 mejores métodos pedagógicos, y, ade-
 más, en aptitudes para transmitir cono-
 cimientos!

¡Vaya, vaya! ¡qué está divertido el
 dicho! Tendría que ver un maestro
 competente en los mejores métodos peda-
 gógicos y que careciera de aptitudes
 para transmitir conocimientos; es decir,
 que, después de ser competente en los
 mejores métodos pedagógicos, no sir-
 viera por su falta de aptitudes para
 transmitir lo que aprendió, especial-
 mente, para enseñar!

Pero, no es eso solo, y todo lo que
 tenemos que ver en el referido editor-
 rial; la madre del cordero está en lo
 que sigue y seguiremos diciendo:
 "Nuestro Magisterio improvisado por
 la primera intervención en condiciones
 excepcionales, aunque realiza esfuerzos
 meritorios, es indudable que necesita
 una base seria de preparación que sus-
 tituya á los exámenes anuales."

¡Maestros improvisados con más de
 diez años de ejercicio consecutivo en
 las tareas diarias de la enseñanza pú-
 blica! ¡Bravo! ¡Cómo habrán quedado
 los informes brillantísimos de los Su-
 perintendentes, Inspectores, etc., etc.?
 Item más: "con necesidad de una base
 más seria de preparación que susti-
 tuya á los exámenes anuales."
 ¡Adiós informes, hojas de califica-
 ción pedagógicas y memorias anuales!

Entonces ¡son, sencillamente, una re-
 tahilla de mentiras y falsedades, esas
 numerosas informaciones, que se han
 pagado con sendas dietas; esas que
 constan en millares de millares de in-
 formes de Superintendentes, Inspecto-
 res pedagógicos, Superintendentes de
 Instrucción y demás innumerables je-
 fes que están por encima de los pobres
 maestros! Después de diez ú once años
 de práctica profesional, ¡todavía tien-
 en necesidad los pobres maestros de
 buscar "una base más seria de prepa-
 ración," para poder dirigir una escuela,
 un aula!

Y para poder desempeñar los pue-
 stos de Superintendentes, Inspectores,
 etc., etc., ¡qué bases de preparación se
 le han exigido, desde la primera inter-
 vención hasta ahora, á esas autoridades
 que, con su ciencia infusa, han estado
 dirigiendo, encaminando y aconsejando
 á maestros tan brutos, que tienen nece-
 sidad, al cabo de los años mil, de estar
 cambiando de bases de risa por bases
 más serias de preparación!

¡También quiere *La Discusión*, que se
 utilice la Escuela de Pedagogía de la
 Universidad, que cuenta con dos ó tres
 alumnos, para lograr buenos maestros?
 ¡Será esa la verdadera madre del cordero!
 ¡Ese será el busilis del editorial
 del día 4 de *La Discusión*!

Y, si como es seguro, luego resulta
 que, después de otros diez años de sa-
 crificios hechos por los pobres maes-
 tros, de estar examinando todos los
 años—como no se le exige á ninguna
 profesión—hay necesidad imperiosa,
 porque así convenga, de buscar otra
 base más seria de preparación, dado que
 en este país bendito todo es cosa de
 "risa," porque nada es serio ni res-
 petable?

¡Dejen quieto al pobre maestro que
 es el único que de verdad trabaja, que
 es el único que se ha conservado puro,
 en medio de tantas explotaciones, tan-
 tos abusos de poder, tantas arbitrarie-
 dades, tantos escándalos, fraudes y de-
 más zarandajas de por allá arriba,
 donde nunca sabe el que debe y está
 capacitado para subir!

¡Hablen los maestros! ¡No se que-
 den callados! Hagan subir, aunque no
 sea más que la voz, hasta el General
 Gómez! Pues, si los Poderes Públicos
 se enteran por los interesados de sus
 derechos conculcados, malamente pue-
 den poner remedio á esas calamidades
 que han hundido al magisterio.

Aun cuando el cuerpo de maestros
 cubanos tiene vitalidad bastante y
 cuenta con personal suficientemente
 idóneo, no de ahora, ni del tiempo de
 la primera intervención, sino de mu-

cho antes, para sostener una Escuela
 Normal, se pondrán en juego toda cla-
 se de argucias y falsedades para pre-
 sentarlos en condiciones despectivas á
 fin de que, por su legendaria manse-
 dumbre, sigan siendo la última carta
 de la baraja en su propia profesión.

Los "sabios" que hemos padecido en
 todos los cargos superiores de la ense-
 ñanza hasta ahora, ¡ya lo vemos clara-
 mente! Después de diez años de estar
 expidiendo certificados de tercer gra-
 do de aptitud pedagógica, tenemos que
 recurrir, nuevamente, á otros medios
 —¡qué Dios sabe los que serán!—para
 hallar otra base más seria de prepara-
 ción!

¡Pobre administración! ¡Pobres
 maestros! Como no chillen; como no se
 hagan oír y rompan con esas intermi-
 nables y falsas informaciones, seguirán
 haciéndose leña de nuestro trabajo, com-
 petencia, celo y perseverancia en el
 cumplimiento del más sagrado de los
 deberes: enseñar al que no sabe.

F. QUIRICO.

IMPRESIONES DE VIAJE

DESDE GUIRA DE MELENA
 De Folklore.

Febrero 10.

Aquí se canta muy poco; apenas
 se oye en el día una sola guajira
 melancólica que rompa toda la pro-
 sa de una vida de comercio. Es pre-
 ciso abocarse con el campo ó espe-
 rar á que pase un campesino caballe-
 ro en una jaca tinteada del rojo de
 estas sendas; y el campo y el campe-
 sino cantan ya; y palian las asperezas
 de la tierra y del trabajo, el uno in-
 spirando cantos, recogidos el otro.

No es un milagro poético la décima
 del guajiro; no se parece al cantar.
 La necesidad de rimar verso con ver-
 so y de arrastrar la idea de uno en
 otro, hasta completar los diez, quite
 espontaneidad, y precisión y frescura;
 hay mayor libertad y mayor
 gracia en esos cuatro versos de la
 copla que ni siquiera exigen el
 consonante. Pero lo que es un obstá-
 culo á la musa popular, no afieci-
 nada á retóricas ni presa de tiquis
 niquis, no lo es al sentimiento, que
 rebosa en los diez versos como si fueran
 ellos diez canales, y que sabe to-
 car en lo más hondo del alma y de la
 ternura.

El sentimiento había así, cuando
 habla del "Amor:"

Se forma de la impresión,
 al choque de dos miradas
 que son dos chispas lanzadas
 del fuego de una pasión;
 su latir el corazón
 apresura por momentos;
 se pasan "miles" tormentos;
 las miradas se confunden,
 y en uno solo se funden
 dos distintos pensamientos...

Quien así canta, es un mozo que
 trabaja en una finca; otro mozo le
 acompaña, rasgando un guitarrillo,
 y hay en la música triste y en la voz
 enarmonada temblores de esperanza
 y de pasión:

La mente empieza á soñar,
 el corazón á sentir,
 el espíritu á sufrir
 y los ojos á llorar.
 Se "ansia" sufrir y gozar,
 todo á un tiempo confundido;
 partir con el ser querido
 la amargura y la alegría,
 la paz, la melancolía,
 la sonrisa y el gemido...

La voz se dulcifica, se enternece; la
 finca se convierte en un hogar don-
 de todo es cariño y solicitud, y los
 que oímos al cantor nos sentimos con-
 fundidos en una comunión de sensa-
 ciones:

Ven, Lola, dulce amor mío,
 á este valle pintoresco,
 lleno de flores y fresco,
 hasta en los meses de estío.
 Aquí va pasando un río
 por una campiña abierta,
 y hay en su linde una huerta
 para tí, mi campesina,
 y una poza cristalina
 de verde bambú cubierta...

Es la visión del nido la que pasa;
 es el paisaje ideal, es el bohío ideal
 lleno de una mujer y de un amor:

Yo, si tierna me acompañas,
 he de sembrar fértil grano,
 de las montañas al llano
 y del llano á las montañas.
 Y mientras corto mis cañas,
 tú, Lola, irás al palmar,
 para oírlo susurrar
 con la brisa placentera,
 ó por ver en la ribera
 la blanca garza volar...

Tres simpáticas muchachas que se
 encuentran en la finca, oyen cantar al
 mozo con deleite, con atención religio-
 sa... Con atención y deleite le
 escuchamos, sintiendo cómo se apagan
 lentamente, poco á poco, estos tonos
 dulcísimos é intensos en que parece
 hundirse y anegarse el espíritu cu-
 bano, plétórico de pureza, vivo, con
 vida feunada, en el calor de esta alma
 campesina que entretiene sus penas
 y sus oídos con las hondas dulcedum-
 bres de una música doliente...

C.

LA VIOLETA

(324 HABANA 124)
 SORPRESA AGRADABLE
 Lo mejor de los Festejos, es la gran Expo-
 sición que en su mismo taller pone la
 propietaria del taller de encajes LA VIOLETA,
 Habana 124. Allí se trabaja la malla con
 oro y plata y en colores á gusto del que
 lo desea. La única que ha tenido la honra
 de que la Serenísimísima Princesa de Reus vi-
 sítase su taller y llevara encajes para sus vesti-
 dos; pues aunque cuenta su for LA VIOLETA
 en el taller de Habana 124, aunque no es
 Obispo ni San Rafael, no por eso dejan de
 ir lo más recogido de la Habana. Visten
 en esta temporada este taller y verán la
 verdad. HABANA 124. LA VIOLETA.
 1902

ACADEMIA DE CIENCIAS

Mañana, viernes, 12 del actual, la
 Academia de Ciencias de la Habana,
 celebrará sesión solemne para la re-
 cepción de dos nuevos académicos:
 los doctores José A. Presno y Fran-
 cisco M. Héctor.

Asistirá al acto el Presidente de
 la República, general José Miguel
 Gómez.

Las sesiones de la Academia son
 públicas.
 Comenzará á las nueve de la noche.

NUESTROS INSECTOS

CONFERENCIA FAMILIAR
 por el P. V. Van Tricht S. J.
 SEGUNDA PARTE
 (CONTINUA)

Mas

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

E. C.—Periódicos destinados a asuntos del magisterio, en la Habana, recordamos ahora "Cuba Pedagógica" y "La Escuela Moderna."

CONFERENCIAS

Predicadas en la Iglesia del Espíritu Santo de la ciudad de la Habana los días 16, 17, 18 y 19 de Diciembre de 1908 por el presbítero don Santiago G. Amigó, Capellán del Colegio de Ursulinas.

PRIMERA CONFERENCIA

EL MILAGRO ANTE LA RABON

Hermanos míos: Permitidme saludaros así, en cristiano viejo, porque desde este lugar, y presididos por Aquel que vive glorioso y humillado en el áureo copón del tabernáculo y que nos enseñó a decir: "Padre nuestro, que estás en los cielos"...

Os explicaré llanamente por qué acepté sin vacilación el honroso encargo de platicar algunas noches ante un concurso formado en gran parte por hombres de los que yo puedo ser discípulo. Contaba desde luego con vuestra amable cortesía, la que, aunque yo no respondía a vuestras esperanzas y a mis obligaciones, sabrá disimular noblemente la irremediable tosquead de mis palabras...

Se acusa con injusticia a la Iglesia Católica de que tiene miedo a la ciencia, de que expía recelosa sus trabajos y maldice sus progresos. Pocas verdades habrá tan notorias como la de que la Iglesia Católica es la madre de la ciencia, su guardiana heroica, su ardiente misionera y su defensora imperterrita. La Iglesia despojó a la ciencia del esoterismo, fijó el patrimonio de unos cuantos privilegiados, y la enseñó al pueblo, a la despreciada plebécula, levantando junto a todos los templos y aun dentro de ellos escuelas gratuitas en las que recibían instrucción los hijos de los pobres...

chas veces les son superiores. ¿Dónde están las Corporaciones seculares que hayan engendrado hombres tan sabios como nuestras Congregaciones religiosas? Lo que la Iglesia teme—como afirmaba ya en el siglo segundo Tertuliano—es la ignorancia y, lejos de prohibirnos el examen de sus dogmas, nos invita y casi nos provoca a su investigación, imponiéndonos por S. Pedro el deber de estar apercebidos para dar a todos la razón de nuestra fe y de nuestra esperanza.

Por último, antes de subir a esta cátedra, he pensado mucho en mi auditorio. Habrá seguramente entre vosotros, algunos que conservan íntegro el tesoro de sus creencias, pero que están alarmados por los asaltos que a su fe hace la ciencia atea; otros, devorados por la duda, no sabrán lo que creen y aun si creen en algo, ciegos infelices que tantean entre tinieblas; estos han perdido culpablemente la fe y la hostilizan con saña tanto más condenable cuanto que es inspirada por el vicio ó por los remordimientos; aquellos no tuvieron una madre cristiana que les mostrase a Dios y a su amor en la cuna y sienten el corazón desgarrado por el doloroso vacío de lo infinito, sienten el hombre de Dios. ¿Cómo no acudir al socorro de todos, de los que inquieta el temor, de los que roe la duda, de los que blasfeman de la verdad y de los que han sed de luz? Todos sois hijos del buen Dios que hace brillar su sol sobre los justos y los pecadores y que no quiere la muerte del impío sino que se convierta y viva. El haga que estas Conferencias os sean provechosas y amadas, que no otro fin se propone la palabra amiga que escucháis con tanta atención. Yo no debiera decir mi palabra, no, no soy yo el que os habla yo sólo soy el torna-voz de Otro que habla por mí, que es Omniscente y Todopoderoso, capaz de convertir a las piedras en hijos de Abraham.

Y, como hemos de predicar a María Inmaculada, como hemos de estudiar los portentos que por su intención realiza Dios en Lourdes, y a ensalzar la gloria de María van enderezados estos homenajes, os pido para la Señora una salutación filial ó respetuosa. Sois cristianos y, si no lo fuerais, sois caballeros; acordaos pues de lo que dice uno de nuestros clásicos:

"Deus honrar a las mujeres Deuda a que obligados nacen Todos los hombres de bien,"

é inclinaos ante la Mujer y la Virgen, diciéndole: Ave María.

Se ha dicho con toda verdad que, el que define rectamente, es un sabio, y es igualmente cierto que el mayor número de las interminables cuestiones, que agitan y dividen a los hombres, sería imposible si comenzasen por ponerse de acuerdo en la definición de las cosas de que disputan, a veces con harta acaloramiento y con inextricable confusión.

Vamos pues nosotros de definir el milagro. Etimológicamente se deriva de *mirari*, que significa admirar, porque todo fenómeno, cuya causa desconocemos, produce en nuestro ánimo inevitable asombro. Por esta razón era motivo de inenovable terror para nuestros abuelos la aparición de uno de esos aires cabelludos que hoy espera con alegre impaciencia nuestra curiosidad científica.

Santo Tomás define así el milagro: Lo que Dios hace fuera del orden comúnmente guardado en la naturaleza.

Ampliando nosotros esta definición diremos que milagro es: Un efecto, inmediata ó mediatamente testificable por los sentidos, causado por Dios contra la naturaleza, sobre la naturaleza ó de un modo extra-natural.

En el Pedro atribuye Platón a Sócrates esta sentencia. Si encontrase un maestro, que supiese dividir con acierto, acataría sus enseñanzas como las de un Dios. Dividamos el milagro.

Hagamos mención del milagro *simpliciter* y *quoad nos*. En uno y otro caso el efecto excede tridentemente las fuerzas naturales y es verdaderamente un milagro.

El milagro es *contra naturam*—contra naturaleza cuando el efecto sensible no solamente sobrepaja las fuerzas naturales sino que vence y doma la disposición próxima de estas fuerzas, obligándolas a producir un efecto que les es contrario. Por ejemplo: La división de las aguas del mar Rojo; la detención súbita del sol sobre Gabaón, y de la luna sobre el valle de Ayalón en el día en que Jehová puso a los Amorreos en las manos de sus hijos.

El milagro es *supra naturam*—sobre la naturaleza—si el efecto sensible excede todas las fuerzas naturales, lo cual puede suceder ó porque la forma inducida en el sujeto pertenece exclusivamente a Dios, como en la Encarnación del Verbo; ó porque la forma inducida en esta materia determinada no se halla en la naturaleza, como la resurrección de un muerto.

A veces la impotencia de las fuerzas naturales se revela sólo en el modo de producir el efecto milagroso. La naturaleza puede por sí misma devolver la salud a un enfermo, contando con el tiempo y con medicinas eficaces; pero no puede sanar instantáneamente ciertas enfermedades inveteradas usando como único remedio unas cuantas palabras ó unos signos.

Preguntémosnos ahora si el milagro, tal como queda explicado es ó no objetivamente posible.

Los incrédulos dicen que el milagro es absurdo, anticientífico y antihistórico, y por la pluma de uno de sus jefes más ilustres, más audaces y más nobles, se expresa así: "La ciencia envolviendo a la Providencia en la red, cada día más apretada, de sus leyes inflexibles, la inmoviliza por decirlo así, y la paraliza. La máquina, esa obra de la edad moderna, es el atentado mayor que se ha infligido a las ideas de finalidad y providencia exteriores. Un sabio es un perturbador de la naturaleza, y la ciencia parece una antiprovidencia."

Examinemos serenamente lo que hay de razonable en estas afirmaciones. Dícese que una proposición es absurda cuando hay repugnancia esencial entre el sujeto y el atributo que del sujeto se predica. Así la siguiente proposición: El rectángulo es un círculo, es absurda, puesto que el sujeto rectángulo excluye radicalmente la idea del predicado círculo. Lo mismo sucede en estas otras: Temistocles es un animal irracional; esta roca piensa, porque es patente que entre los sujetos y los predicados de estas proposiciones existe una antinomia irreductible.

Ahora os ruego que juzguéis vosotros si en esta proposición: El milagro es una obra divina, realizada fuera del orden común de la naturaleza, hay ó no imposibilidad lógica, antiteológica racional. Y a mí me parece claro como la luz del sol que, admitiendo siquiera hipotéticamente la existencia de Dios, no puede la razón humana des-

cribir repugnancia alguna entre el sujeto y el predicado de la definición de milagro.

Demostremos que el milagro no es anticientífico.

(Continuará).

CORREO DE ESPAÑA ENERO

Viaje de don Alfonso XIII a Alicante.—Salida de Madrid.—Llegada a Alicante.

A las siete y media de la tarde del día 16 emprendió el rey su anunciada excursión a Alicante.

Don Alfonso efectuó el viaje en el expreso. Acompañaba a S. M. el Infante don Carlos. Iban en la comitiva regia el presidente del Consejo, el Ministro de Marina, el general Conde del Serrallo, jefe de la Casa Militar del Monarca, y los ayudantes general Boado y Conde de Aybar.

A la estación del Mediodía acudieron todas las personas de la Real Familia, excepto SS. MM. Doña Cristina y doña Victoria; también despidieron al Rey los Ministros, las autoridades y gran número de diputados y senadores.

Alicante 17.

A la hora anunciada llegó el Rey. El recibimiento ha sido entusiasta.

En todas las estaciones del tránsito don Alfonso ha sido cumplimentado por las autoridades y aclamado por la multitud.

En Villena, la banda de música "Juventud Villenense" é inmenso público, esperaban en la estación la llegada del tren real, cuya aparición fué saludada con aplausos, haciendo oír la música la Marcha Real.

Los andenes de la estación estaban iluminados.

El Rey iba descansando en aquel momento.

Esperaban en la estación los senadores y diputados por la provincia, presididos por el señor Canalejas, representantes de toda clase corporaciones y el elemento oficial.

Desde la estación hasta la Catedral se agolpaba inmenso gentío que aplaudía y vitoreaba sin cesar.

El Rey y el Infante don Carlos ocupaban una carretela, yendo en el testero el general Echagüe y el Alcalde. Detrás iba otro carruaje ocupado por los señores Maura, Ministro de Marina y el general Morgado.

Se contó un "Te Deum," oficiando el Abispo, pariente del señor Maura.

Del templo se dirigió el Rey con su comitiva, al puerto, desde donde se trasladó al "Cataluña," en cuyo buque queda albergado don Alfonso. En el muelle el gentío era inmenso y el espectáculo fué imponente al embarcarse y dirigirse el Rey al "Cataluña" en medio de las aclamaciones y de las salvas de artillería.

El Rey de España en Alicante.—En la Colegiata de San Nicolás.—El "Te Deum."—Al Puerto.—El Rey en el "Cataluña."

Alicante 16.

Desde la estación dirigióse la comitiva Regia a la iglesia de San Nicolás.

En todas las calles del trayecto se

hicieron al Monarca cariñosas manifestaciones.

Frete a la terraza del Casino se hizo a S. M. una gran ovación.

Las señoras arrojaban gran cantidad de flores.

Con el ruido de las aclamaciones se confundían los cañonazos del "Cataluña."

A la entrada del templo recibió al Rey el Cabildo, presidido por el Obispo de Orihuela, don Juan Maura, revestido de pontifical.

Su Majestad entró bajo palio, cuyas varas llevaban los canónigos, y ocupó el Trono colocado al lado del Evangelio, con el Infante don Carlos.

Detrás se colocaron las personas de la comitiva del Rey.

Se cantó un solemne "Te Deum," oficiando el prelado de Orihuela.

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se dirigió en el mismo orden al Puerto.

En todas las calles del trayecto se repitieron las ovaciones con entusiasmos vitores.

En el embarcadero, construido expresamente para el Rey, por cierto muy elegante, despidieron a Don Alfonso las autoridades y comisiones.

En una falúa de vapor del crucero "Cataluña" embarcaron el Rey, el Infante, el Presidente del Consejo, el Ministro de Marina, y los funcionarios palatinos.

Desde la casa-bote del Club de Regatas hicieron los socios al Monarca una gran ovación.

Al atravesar la falúa regia la bahía, todos los buques saludaron con sus sirenas.

La marinería, desde las vergas y escalas, daba atronadores vivas.

Al llegar S. M. a bordo del "Cataluña," el buque hizo una salva de 21 cañonazos.

En el palo mayor fué izado el morado pabellón real.

El espectáculo que ofrecía el puerto en estos momentos era admirable.

Almuerzo en el "Cataluña."—El indulto del Herrero.

Después de la recepción, se celebró el almuerzo a bordo del "Cataluña," acompañando en la mesa al Rey y al Infante don Carlos los señores Maura, Ministro de Marina, Canalejas, generales Echagüe, Boado, el Comandante del barco, el oficial de ruta y el ayudante del Infante.

El Rey expresó al señor Canalejas su profundo pesar por la desgracia que aflige al señor Moret y le encargó que, al llegar a Madrid, fuese intérprete cerca del señor Moret de su sentimiento.

Don Alfonso se expresó en términos muy afectuosos y de gran cariño hacia el jefe del partido liberal.

Terminado el almuerzo, el Rey volvió a tierra, regresando con él el señor Canalejas.

Este entregó al Rey un Mensaje de la Asociación de la prensa de Alicante en solicitud del indulto del "Herrero."

El Rey no dió ninguna respuesta en concreto; pero manifestó que su ánimo está siempre dispuesto a la piedad.

La Asociación de la prensa de Alicante se encuentra muy esperanzada en la indulgencia, y ha agradecido mucho al señor Canalejas que fuera portador de su mensaje.

PARA LOS FESTEJOS INVERNALES

A parte de una gran colección de vestidos de baile que estamos dando a precios baratísimos, hemos recibido una porción de telas y adornos de fantasía para los presentes festejos invernales.

Gran novedad: corbatas y cuellos de encaje, estilo directorio, barretas para el pelo y otras muchas novedades.

Visítenos Vd., señora, y se admirará de la baratura de nuestros precios y admirará también de paso los magníficos objetos con que le obsequiaremos.

El Correo de París, Obispo 30 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y LOS CORSETS ELEGANTES.

LA NUEVA ISLA

ROPA, SEDERIA, CONFECCIONES DE SENORAS Y SOMBREROS Y PELETERIA

de Garrido, Superville y Rodriguez.

PIDASE EL CORSET WARNER'S, EL PREDILECTO DE LAS DAMAS, ES LAVABLE E INOXIDABLE.

Para las próximas fiestas gran surtido de sedas, lanas fantasía. Etaminas bordadas alta novedad. Nuevos modelos de sombreros para señoras. Etamina República á 15 centavos.

MONTE Y SUAREZ.



FOLLETTIN 47

JULIO SARDEAU De la Academia Francesa MARIANA Traducida por EUGENIO OCHOA De la Academia Española QUINTA EDICION

Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 33.

Sólo el viajero no tomaba parte en el común alborozo. Silencioso y sombrío, apoyada la frente en la mano, respondía apenas a las preguntas que le hacían menos por curiosidad que por sincero interés, porque parecía delicado como una señorita: su gracioso talle se doblaba con aire doblado, como un arbusto batido del vendaval. La elegancia de sus facciones y la blancura de su rostro que velaban sin ocultarle, largos cabellos rubios, húmedos todavía, contrastaban singularmente con la tosquead de los húspedes del Cisne Blanco. Por la primera vez la posada de Pórcico justificaba su título: el joven pa-

recía en efecto un cisne herido, sufriendo en silencio, replegado el cuello debajo del ala.

Aun no había cambiado de actitud, cuando de pronto, al oír algunas palabras que fueron para él como una chispa eléctrica, levantó bruscamente la cabeza, y echándose el pelo atrás, fijó una penetrante mirada en el capitán Martín que se hacía en aquel momento el Homero de su propia Odisea; y á medida que éste iba hablando, desaparecía la palidez del forastero, su frente se iluminaba y sus ojos expedían azules destellos de una luz más caliente y más viva.

Contaba el capitán, en prosa no muy homérica, que había visto, durante la tempestad, á una mujer elegantemente vestida correr despeluzada por las peñas de la costa, bajar á la misma orilla, mojar sus pies en la espuma, luego ir á sentarse en una roca azotada por las olas y estarse allí quieta á pesar de la lluvia y de la tormenta. ¿Quién era aquella mujer? Un buhonero aseguró haberla visto la víspera adelantarse imprudentemente sobre los escollos, y añadió que la había avisado por señas que se preaviese de la subida de la marea. Dijo además que habitaba en Santa María y que el aduanero guarda-costas, á quien había pre-

guntado por ella, le había respondido que era una pobre loca.

El buhonero añadía que volviendo de Santa María una tarde se había encontrado con ella de manos á boca, y que loca ó no, era una señora muy principal y una arrogante moza.

—¡Loca por amor!, dijo meneando la cabeza una muchacha que, desde la entrada del forastero, tenía clavados en él sus grandes ojos negros inmóviles.

—¿Hacia dónde cae Santa María?, preguntó el joven con voz trémula.

—Santa María, señor caballero, respondió uno de los marineros, es una aldea en la costa, á tan corta distancia de aquí que desde la ventana podría usted ver el campanario de su iglesia, puntiagudo como una aguja que parece que va á taladrar el cielo.

—¿A qué distancia?

—Veinte minutos por tierra; diez por la costa aprovechando la marea baja; cinco por mar, con buen viento y marea alta.

—Gracias, dijo el viajero. Se levantó, cogió su capa y se hizo dar un cuarto.

A la mañana siguiente, al rayar el día, salió y fué siguiendo el sendero que conduce á Santa María; luego, de vuelta en el pueblo, se ocupó en buscar cuarto en una casa particular.

No hay casa en Pórcico que no tenga algún rincón reservado para la estación de los baños, lo cual constituye la renta más líquida de aquel país, porque en verano los bañistas se disputan allí un desván al precio de Baden; pero en invierno es muy distinto, y el forastero, después de elegir á su gusto, encontró lo que buscaba en la mejor casa ó más bien en el castillo de la ciudad, cuyo dueño le ofreció en el torreón deshabitado, un cuarto que aceptó. ¿Quién era aquel viajero?, nunca se supo en el país. Todavía se habla por aquellos contornos de su áspera condición y extraños modos. Durante su residencia en el pueblo vivió solitario, inaccesible á toda relación: en vano aquellas gentes intentaron atraerle; sólo respondía á sus atenciones con una recatada y fría urbanidad. Todas las mañanas, al amanecer, salía embozado en su capa, no volvía más que á las horas de comer, y apenas comía muy á la ligera, se alejaba de nuevo hasta ya muy entrada la noche. Pronto se observó que sus paseos seguían siempre el mismo camino, y era opinión general que el forastero de Pórcico y la forastera de Santa María eran dos almas en pena, una de las cuales seguramente penaba por causa de la otra.

Acercábase ya los últimos días del invierno. Una mañana, al despertarse, madama de Belnave sintió circular en torno suyo las tibias brisas de la primavera; la alondra cantaba en los surcos, el aire soplabá manso y perfumado. Al ver la margen del sendero, cualquiera hubiera dicho que durante la noche habían nevado flores. Mariana pasó todo el día en su cuarto; jamás la existencia la había abrumado con un peso más duro ni más insoportable; jamás su desesperación había tomado un carácter más tétrico y desabrido. Durante todo el día insultó á gritos la crueldad de su destino, y se revolvió en su cama, que había con sus lágrimas y mordió rabiosa. Veinte veces blasfemó el nombre de Jorge; veinte veces llamó á la muerte. ¡Ah!, el dolor no mata; al contrario: tan ajustado está y tan bien avenido con el corazón del hombre, á tal punto ha sido creado para él, que no parece sino que le reanima y le presta una vida nueva.

El anochecer la encontró más sosegada, pero no era más que un efecto del cansancio que sucedía á tan recios embates. Después de un letargo de algunas horas, se despertó tristísima, descorazonada, indignada de ver que se pudiese sobrevivir á tales dolores. Abrió su ventana; la luna iba subiendo por la bóveda del cielo, el Océano

se levantaba hacia su misteriosa amante. Mariana salió de su casa y fué á sentarse, muy mar adentro, en una roca cubierta de ovas, que parecía labrada exprofeso para recibirla.

Hacia una noche espléndida: en la tierra todo era silencio, todo era melódico en el mar. La luna prendía un penacho de plata en la cima de cada ola; las estrellas se reflejaban en los charcos que la marea, al retirarse, iba dejando en las quebradas de los riscos. Jamás madama de Belnave se había sentido más desprendida de las cosas de la tierra; jamás había tendido con más ardiente esfuerzo hacia el mundo del ovido.

La contemplación del mar ejercía sobre ella maravillosas influencias. Al cabo de una hora, las borrascas de su corazón se habían calmado, y pronto no quedó en su alma más que un confuso murmullo, semejante al lejano rumor de las olas que la adornecía como un monótono canto.

Así permaneció largo trecho. Mariana no la había visto salir y la creía retirada en su estancia; todo reposaba en la aldea; madama de Belnave velaba sola. Aun continuaba en el mismo sitio, cuando sintió acercarse el lejano rumor de la mar: la luna descendía como un disco de fuego sobre el horizonte; el Oriente empezaba á blanquear; el alba naciente trazaba

Visita al Ministro de España

Previo acuerdo adoptado por la Junta Directiva del Casino Español de la Habana, a las once de hoy una comisión formada por el Presidente don Manuel Santeiro...

Este recibió a dichos señores con la amabilidad que le caracteriza, y después de demostrarles su agradecimiento por la visita que se le hacía...

Al Sr. Administrador de Correos

Llamamos la atención del digno Jefe de Comunicaciones sobre la anterior disposición que existía para los despachos telegráficos de la prensa...

DE POLICIA

Hoy se han dado por la Jefatura de Policía, las órdenes para que los capitanes señores don Joaquín Estrada Mora, don José González y don Alejandro D'Beche...

LOS FESTEJOS INVERNALES

SECCION DE LABORES

La señora Dolores Roklán de Domínguez, Presidenta de la Subcomisión de labores encargada de la sección de Labores femeninas dentro de la Exposición Agrícola Industrial...

Cualesquiera petición de informe relacionado con la sección de Labores, puede dirigirse a la Presidenta, Calzada esquina a 12. Vedado.

Por el Subcomité de Señoras:

Laura G. de Zayas Bazán

LOS PREMIOS DEL

CONCURSO COLOMBOFILO

El doctor Manuel Pruna Latté, Secretario de la Comisión de Festejos, tiene a la disposición de los señores Francisco Miranda, Ignacio Garrido y León Crespo...

CAMPEONATO DE CAZADORES

Según nota facilitada a la Prensa, el Campeonato de Cazadores se llevará a cabo el domingo 28 de los corrientes...

EL FIELD DAY

La Secretaría de la Comisión de Festejos a cargo del doctor Pruna Latté, ha contratado con el señor Eugenio Jiménez, arrendatario de los terrenos de Almendares...

LAS FACHADAS PREMIADAS

Las casas que fueron merecedoras de premios por fachadas mejor adornadas e iluminadas, han recibido estos por orden de la Comisión de Festejos...

EL FIELD DAY

Los premios convenidos por la Comisión resultan ser 14 medallas de oro de Ley, 14 medallas de plata, catorce medallas de bronce y dos artísticas copas...

CARROZAS ANUNCIADORAS

Conviene no olvidar que el sábado 20, es la fecha fijada para el concurso de carrozas anunciadoras. Habrá seis premios, consistentes en objetos de arte...

po. Se han inscrito para tomar parte en este concurso las siguientes casas: Francisco Ardois, Cervecería "Tivoli," James Clow & Hijos, Hourcade, Crews y Ca., "La Tropical" y Jacinto Rodríguez...

Las inscripciones para este concurso quedarán cerradas la víspera de su fecha a las cuatro de la tarde. Deben apresurarse a inscribirse todos aquellos que no lo hubieren hecho...

REGATAS EN BAHIA

Los señores Batet, Charles Aguirre y Manuel Linares, asistidos de la Secretaría de la Comisión de Festejos, realizan toda clase de esfuerzos a fin de que las regatas transferidas para el domingo 21 de los corrientes...

Se hace saber por este medio que la inscripción para tomar parte en dicho concurso deberá realizarse en las oficinas de la Capitanía del Puerto. Nadie que deje de estar inscrito tendrá derecho a tomar parte en las referidas regatas.

CONCURSO DE VIDRIERAS

Se hace saber que el día 17, a las once de la mañana, vence el plazo de inscripciones para tomar parte en el concurso de vidrieras. No podrá optar a ningún premio de este concurso quien no se hubiere inscrito de antemano...

POR SICILIA Y CALABRIA

JUNTA NACIONAL DE AUXILIOS PRO-ITALIA

En la tarde de ayer el dignísimo alcalde de Santo Domingo, envió al señor Juan Bances Conde, Tesorero de la Junta Nacional de Auxilios Pro-Italia, la cantidad de \$29.68 oro español y \$61.80 plata española...

Dicho Alcalde, comunica en su atenta carta que la recaudación continúa.

El Alcalde Municipal de Jiguani, envió también al señor Tesorero la cantidad de \$14.70 oro americano, producto de una nueva suscripción a favor de las víctimas italianas.

CENTRO GALLEGO

En la tarde de ayer, el señor Penino fué visitado por el señor Avelino Pazos, el que entregó la cantidad de \$9.54 oro español, \$1.47 oro americano y \$31.69 plata española, cantidades obtenidas en el kiosco que en la Sociedad Regional "Centro Gallego," había obtenido en el gran festival de Palatino...

DONATIVO DEL GOBIERNO

En la tarde de ayer, a iniciativa del representante José Manuel Cortina, se reunieron los Jefes parlamentarios de la Cámara baja, para tratar de una moción que será presentada en la Cámara pidiendo un crédito para las víctimas de Calabria y Sicilia.

Felicitemos al joven Cortina por su brillante iniciativa, y esperamos que los demás representantes sabrán asociarse a la idea de que el gobierno cubano acuda en socorro de las víctimas italianas, cuyos donativos todos los Gobiernos del mundo civilizado han hecho.

Adelante, que bien merece entre tantas cosas menudas, un rasgo de bello gesto: tal puede calificarse la iniciativa del señor Cortina, la que aplaudimos sinceramente.

NECROLOGIA

A las cuatro y media de esta tarde se efectuará el entierro del joven don Ramiro Porto y Vandrell, hijo de nuestros estimados amigos el doctor don Enrique M. Porto y doña Concepción Vandrell de Porto...

Descansen en paz el finado y reciban sus afligidos padres y demás deudos nuestro sentido pésame.

Han fallecido:

En Colón, don Antonio Marcial y Mateo, Concejal del Ayuntamiento de dicha villa; y la señora Agueda de Lima, viuda de Armas.

En Cárdenas, don Prudencio García Muñiz, antiguo comerciante y ex-presidente de la Colonia Española.

En Sagua, la señora Manuela Fors de Palacio.

En Camagüey, la señora Mercedes Díaz Esquivel, y don Pedro Urgellés Delgado.

En Guantánamo, la señora Paulina Serisier, viuda de Plá.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Las visitas

Numerosas han sido las visitas que el Sr. Presidente de la República ha recibido hoy por la mañana, confundiéndose entre ellas las de los señores don Luis Pérez y don Manuel Lazo, quienes se han acercado al Jefe del Estado para hablarle, entre otras cosas, de importantes mejoras para la provincia de Pinar del Río.

Asuntos de policía

Para hablarle de asuntos de la policía municipal, fué llamado hoy por el señor Presidente de la República, el Alcalde municipal, Sr. Cárdenas.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Asuntos de empleados

Los Sres. Carrillo (D. Justo), Adán Galarreta y Risquet, visitaron al Secretario de Gobernación, Sr. Alberdi, para tratar, una vez más, de los empleados conservadores.

SECRETARIA DE HACIENDA

Las denuncias por infracciones del Reglamento del Impuesto

Por la Secretaría de Hacienda, Sección Central del Impuesto, se ha ratificado a los Administradores de Rentas e Inspectores del Impuesto la recomendación de que en las actas de denuncias y en las resoluciones se haga una completa exposición de hechos, y que se lleven a los expedientes todas las pruebas y datos necesarios para el fallo acertado de los asuntos.

Expediente a la Audiencia

Por la Secretaría de Hacienda, Sección Central del Empréstito, se ha elevado a la Audiencia de esta capital el expediente relativo a la multa impuesta a los señores Echevarría y C., de Cárdenas, a fin de que pueda suscitarse el recurso contencioso-administrativo interpuesto por los aludidos señores.

Solares del Estado

Se ha dispuesto que el agrimensor D. Octavio Hernández proceda a medir y valorizar los solares del Estado señalados con los números 56, 58 y 168 de la calzada de Vives.

No procede

Se ha dispuesto que no procede el pago de haberes del Ejército a Arcadio Torres, por haber sido satisfechos ya dichos haberes a su cesionario.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Movimiento de personal

Se han firmado los siguientes nombramientos: Ingeniero Jefe de Pinar del Río, el Sr. Isidro Soler.

Ingenieros de primera clase en dicha provincia, José A. Franquiz y Virgilio Raymeri.

Ingeniero Jefe de Matanzas, señor Luis F. Ramos. Ingeniero de primera clase, Gustavo Roig.

Ingeniero Jefe de Oriente, Sr. Juan M. Portuondo Tamayo.

Se ha confirmado como ingeniero de primera clase en dicha provincia, al Sr. José María Carbonell Zarragoitia.

Ingeniero Jefe de segunda clase, afecto a la Dirección General de Obras Públicas, el Sr. José M. Babé.

Ingeniero de primera clase afecto a la Jefatura del distrito de la Habana, Sr. Manuel Guerra.

Ingeniero de segunda clase, Jefe de Construcciones Civiles, el Sr. Pedro Pablo Cartañá.

Más nombramientos

Han sido nombrados: Jefe de Administración de 5ª. clase, afecto al Negociado de Contabilidad y Bienes, el Sr. Federico Sánchez y Sánchez, y Jefe de Administración de 5ª. clase, Jefe del Negociado de Personal y Compras, el Sr. Mario de la Torre y Torriente.

Confirmados

Se ha confirmado en el puesto de Jefe de Administración de tercera clase, Jefe del Negociado de Contabilidad y Bienes, al Sr. Emilio Rodríguez y González.

Cesante

Ha sido declarado cesante del cargo de Jefe de Negociado de primera clase, encargado de los almacenes y policía del Arsenal, el Sr. Rosendo Socarrás.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se han concedido las inscripciones solicitadas por los señores Felipe Figueredo, Francisco Vicente Aguilera, Esteban Luis González, José Marichal, Alberto Dova, Buenaventura Noy, Ignacio Marici, Tomás González, Benito Castillo, Ledo, Juan P. Carbó, Paulino Ferrer, Rosa Toledo, Crescencio Gómez, Manuel Velasco, Fructuoso é Ignacio de Juan; y se han denegado las solicitudes por los señores Enrique Carrasco Medina, Ferreol Gali Díaz, Rafael Sandoval y Tardío.

DE COMUNICACIONES

Cesantía

Por haber abandonado su destino y hacer manifestaciones públicas contra el Gobierno de la República, ha sido declarado cesante el telegrafista de Santa Clara, don Eloy Fernández.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Rebaja de personal

La Secretaría de Instrucción Pública ha acordado decretar diez cesantías entre los empleados del almacén de Materiales.

GOBIERNO PROVINCIAL

Muerto por accidente

En la finca "Gómez Mena," término municipal de Güines, la máquina destruyó por completo una perra al mórno Hipólito Piedra (a) "Güinero," el que falleció a las pocas horas.

El juzgado de Instrucción de San Nicolás conoce de este hecho.

Muerte misteriosa

El agente Especial de la Policía del Gobierno Provincial en Santiago de las Vegas, señor Castro, informa que al medio día de ayer tuvo conocimiento de que en el camino de la Sierra, fué encontrado el cadáver de un individuo de la raza blanca.

Constituido el juzgado en el lugar del suceso, fué identificado dicho individuo con el nombre de Justo Pantaleón Córdova, vecino de Bejucal. Según reconocimiento médico, dicho cadáver presentaba una herida en el cuello, ignorándose si se trata de un homicidio o un suicidio.

Reyerta

Según telegrama del Agente Especial de la Policía del Gobierno Provincial en Güines, anoche, a las ocho, sostuvieron una reyerta en lomas Candelá, dos individuos nombrados Segundo Guzmán y Benito Millians.

La Guardia Rural sale para el lugar del suceso.

Incendio

Comunican de Bejucal que en la finca "Figueras," barrio de la Salud, un incendio destruyó la casa que habitaba don José Medina Herrera, quemándose asimismo 300 arrobas de nillo.

El hecho fué casual.

Agradecimiento

El general Asbert ha recibido una carta del actual Presidente del Centro Gallego, don Luis C. Guerrero, en la que pone de manifiesto el gran servicio prestado por el Secretario del Gobierno señor Alberto Barreras, el día de las elecciones en dicho Centro para designar Presidente.

Gracias a las acertadas disposiciones del señor Barreras, el orden no se alteró un momento en un lugar en el que se reunían miles de personas a exteriorizar pareceres distintos.

El señor Presidente del Centro Gallego da las gracias al señor Secretario y le envía la más entusiasta de las felicitaciones.

ASUNTOS VARIOS

Viajeros distinguidos

Procedentes de Panamá han llegado a esta ciudad los distinguidos doctor don Jesús E. Monjamás, Secretario del Consejo Superior de Salubridad de Méjico y el licenciado don Enrique Martínez Sobral, funcionario de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público de la misma República, quienes regresan del Congreso Médico celebrado en Chile, donde han representado a su país.

Los distinguidos viajeros permanecerán en la Habana hasta el lunes próximo, en cuyo tiempo se proponen visitar los hospitales y las casas de salud con que aquí contamos.

Dichos señores, acompañados del Cónsul general de Méjico, señor Palomino, visitaron ayer a los doctores Guiteras, Robert y Menocal, y el departamento de Triscornia é inmigración.

Feliz viaje

En el vapor inglés "Halifax" embarcó ayer para los Estados Unidos, Mr. Charles P. Taft, hermano del Presidente electo de los Estados Unidos, acompañado de su señora é hijo.

Aprobado

En los exámenes efectuados ayer en la Capitanía del Puerto, fué aprobado don Pedro Enseñat Moner, para poder trabajar como patrón en la costa, desde la Habana hasta el Cabo de San Antonio y de este lugar a Manzanillo.

Mordido

Ayer, encontrándose en los muelles de la Aduana don J. B. Githeno, que habían sido importadas en el vapor "Clinton," fué mordido por una de aquellas.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telegrafo)

OHOQUE EN PLACETAS

Santa Clara, Febrero 10, 11 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Hoy ocurrió el choque de un tren de caña con una cigüeña, cerca de Placetas. Resultaron heridos graves cuatro personas y varios contusos. Han sido trasladados a ésta.

García Mesa.

EL JUICIO ORAL DE TIRSO MESA Santa Clara, Febrero 10, 11 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Mañana regresa de Aguada de Pasajeros la Sala de la Audiencia y la comisión que fueron a la inspección ocular del lugar de la muerte de Tirso Mesa. También se tomará declaración al señor Sabino del Valle, que no pudo presentarse en la Audiencia por hallarse enfermo.

Continuará la tercera sesión del juicio mañana, a la una de la tarde. Los peritos armeros prestarán declaración. Hay expectación por oír la elocuente palabra del Lcdo. Sarrain.

García Mesa.

ORIENTE

DE HOLGUIN

8 de Febrero

No sé si a título de liberal, de miembro del Ayuntamiento ó como ciudadano se dirigió un señor de esta localidad al Honorable Presidente de la República, solicitando su gestión para evitar que se llevase a cabo la división judicial de estos territorios, de que di cuenta en mi anterior correspondencia.

Lo que sé, porque he visto la respuesta, es que el General José Miguel Gómez, que ha dejado de ser político para ser Presidente, ha contestado al peticionario en esta forma: "Debe usted dirigirse a los señores representantes de esa región, que son los llamados a resolver asunto tan importante y a los intereses de ese pueblo."

Contestación tan categórica dice tanto del nuevo Presidente, que si el peticionario no ha obtenido de él la más ligera esperanza, puede tener en cambio la satisfacción que yo he sentido al comprender que José Miguel Gómez, desde el momento que subió a la presidencia de la República, ha dejado de ser el político para convertirse en el gobernante justo que, pudiendo hacer concebir esperanzas a sus correligionarios, les dice sencillamente que hay un Congreso al que deben dirigir sus exposiciones; en una palabra, el General José Miguel Gómez cumple religiosamente la palabra dada, de convertirse en gobernante y no en hombre de partido.

Y este proceder hace concebir muy lisonjeras esperanzas para el porvenir de Cuba, gobernada por un hombre que olvida compromisos de partido para ser el padre de todos los cubanos.

De ahí porque debe estar contento el peticionario holguinero, que, si como liberal nada, ni una esperanza ha podido obtener, como cubano puede esperar en las gestiones de un gobernante justo y bueno. Felicitemoslos.

N. VIDAL PITA.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

GUERVO Y SOBRINOS Murralla 37 y A. altos. Telefono 602; Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, Feb 10, 1909. Columns: Ma., Mn., Med. Rows: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Id. id., Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia mm.

REGISTRO CIVIL

FEBRERO 7

DEFUNCIONES

Distrito Sur. — Rebeca Quintas, 28 años. Sitios 130, Lesión cardíaca; Mercedes Valdés, 60 años, Maloja 42, Asistió; Natalia Enoa, 39 años, Rayo 81, Neumonia. Distrito Este. — Victoria Peñalver, 46 años, Cienfuegos, Teniente Rey 71, Angina de pecho. Distrito Oeste. — Juan Hernández, 65 años, J. del Monte 650, Afección hepática. Benjamin Ferrer, 6 meses, Canteras 2. Indigestión; Ernesto Sigler, 24 años, Madrid 9, Tuberculosis; Serafin Trujillo, 19 años, Q. Dependientes; Tuberculosis; Matilde Azúa, 56 años, J. Peregrino 16, Esclerosis; Fernando Moreno 67 años, Vapor 32, Lesión orgánica.

COMUNICADOS.

Centro Gallego

SECRETARIA GENERAL

De orden del señor Presidente, cito a los señores socios para la SEGUNDA SESION de la primera Junta General ordinaria a que se refiere el artículo 74 del Reglamento, la cual tendrá lugar en los salones de este Centro el día 21 del corriente mes a las 12 del mismo.

Dicha sesión tendrá por objeto dar posesión a los señores nombrados para ocupar puestos en la Directiva; discutir y acordar lo que sea procedente sobre el informe que la Comisión respectiva presente acerca de la Memoria y de aquellos asuntos compatibles con lo preceptuado en el artículo 77.

Para poder asistir a dicha sesión será requisito necesario exhibir el recibo de la cuota social correspondiente al presente mes, a la Comisión que se encuentre a la puerta de entrada.

Lo que se hace público por medio de este aviso, para general conocimiento de los asociados.

Habana, 11 de Febrero de 1909. PASCUAL AENLE, Secretario. C. 563 41-11

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2 Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas clases de adorno, preparación de Maestros. DIRECTOR: FRANCISCO LARO Y FERNANDEZ. Profesor titular de Escuelas Normales de Maestro. Amistad 83. Enseñanza racional, razonada, demostrada y experimental y práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos. Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros. Véase el Reglamento. Se remite por correo C. 412 17.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada ROOSEVELT CONTENTO

Sacramento, Febrero 10.—La Asamblea ha hecho desaparecer todos los proyectos de ley contra los japoneses, a los que se había opuesto el Presidente Roosevelt por razones patrióticas. El Gobernador de este Estado ha recibido un telegrama del Presidente Roosevelt, en el que éste le manifiesta que el acuerdo de la Asamblea Legislativa le ha causado inmenso regocijo.

SIN CONFIRMAR

Galveston, Febrero 11.—No se ha confirmado la noticia del desprendimiento de tierra que se dice ocurrió en Puerto Limón y que causó muchas pérdidas de vida y grandes daños a la propiedad.

EL EJERCITO DEL IMPERIO

Londres, Febrero 11.—El Secretario de la Guerra, Mr. Haldane, hablando anoche en un banquete de militares, anunció que el gobierno estaba en negociaciones con las Colonias, a fin de crear el ejército del imperio.

Mr. Haldane se mostró muy satisfecho porque, a consecuencia de la agitación reciente, se han alistado en el ejército territorial treinta mil hombres.

CONFERENCIA

Berlin, Febrero 11.—Sir Charles Hardings, Subsecretario de Relaciones Exteriores de Inglaterra, confirió extensamente anoche con el canciller Von Buelow.

Créese generalmente que esta conferencia tiene gran importancia política, a pesar de que nada se ha dicho acerca de su resultado.

SALIDA DE ROOSEVELT

Washington, Febrero 11.—Acompañado de su señora, hija y varios altos funcionarios, ha salido hoy para Hodgeville, Kentucky, el Presidente Roosevelt que va a pronunciar un discurso en aquella población en la que empezarán mañana las ceremonias del centenario del nacimiento de Abraham Lincoln.

REGRESO DE TAFT

Nueva Orleans, Febrero 11.—Telegrafian de Port Eads que la cruzada por dicha barra y entrado esta mañana a las ocho y media, en el río Mississippi, el crucero "Birmingham" a cuyo bordo regresa de Panamá el presidente electo Taft.

EDUARDO ACATARRADO

Berlin, Febrero 11.—El rey Eduardo está sufriendo de un ataque de catarro bronquial y no obstante haber dispuesto el médico alemán que le asiste que no salga de sus habitaciones, ha tomado hoy el lunch con los oficiales del regimiento de dragones del cual es coronel honorario; pero ha temido que renunciar, a consecuencia del frío y del viento, a la excursión que proyectaba hacer a Potsdam para colocar una corona sobre la tumba de su hermana la emperatriz Federica.

EL REPRESENTANTE DE PANAMA

Panamá, Febrero 11.—El presidente Obaldía ha nombrado al señor Belisario Porras, plenipotenciario para arreglar con Costa Rica la cuestión de fronteras pendiente entre ambas repúblicas.

DISPUTANDOSE EL CAMPEONATO

Nueva York, Febrero 11.—Anoche empezó en esta el partido de billar, por el campeonato de las carambolas de tres bandas, entre el cubano Alfredo Oro el actual campeón, y el americano H. B. Lean, haciendo Oro 51 carambolas en 80 entradas y Mc Lean 31 en 79 entradas.

La serie más larga la hizo Oro con cinco carambolas contra 3 Mc Lean.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Febrero 11.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a \$88.

EXISTENCIA DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Febrero 11.—Existencias de azúcares crudos en poder hoy de los importadores de esta plaza, 20,242 toneladas, contra ninguna, en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 11.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 347,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Eduardo VII sorprendido

Al visitar el rey Eduardo una de las grandes fábricas de juguetes en Alemania, hubo de sorprenderle una expedición grande, próxima a embarcar para América, y como manifestara deseos de saber para qué lugar de América iba tanto juguete, dijeronle que para la Habana, para "El Bosque de Bolonia," Obispo 99, una de las jugueterías predilectas del público habanero.

CORTES CORRECCIONALES

UN CASO DE TELEPATIA

"Yo conozco muchas cosas del cielo y de la tierra y no pocas del infierno."

(Edgard Poe.)

—¿Es usted el guardia que interviene en el caso de Nemesio y Felipe?

—Sí, señor.

—¿Muchas gracias! Me han dicho que es usted muy aficionado a los estudios psicológicos.

—Sí, señor, muy aficionado.

—¿Y que conoce usted infinidad de historias a cual más interesantes y peregrinas.

—Conozco lo suficiente para llevar un diccionario enciclopédico.

—¿Y no ha escrito usted ningún libro?

—Sí, señor; uno que se titula: "Los estudios telepáticos y su influencia bienhechora en la policía."

—¿Está inédito?

—Regular.

—¿Cuándo piensa usted publicarlo?

—Cuando lo termine de leer mi jefe. Ya hace como dos años que lo tiene en su poder, y me ha prometido recomendarlo al coronel Piedra.

—¿Usted es soltero?

—Sí, no lo toma usted a mal, sí.

—¿Y lleva mucho tiempo en la policía?

—Le diré a usted. Yo me hice del cuerpo... hará unos cinco años.

—¿Tiene usted alguna carrera?

—Sí, señor; soy talabartero.

—¿Y dígame...

—Perdone, amigo mío; pero me llama a declarar.

—¿Es el caso de la telepatía?

—Sí; ¡Adios!

II

—Guardia, ¿qué hicieron éstos?

—Me permite el señor Juez que le explique lo ocurrido sin omitir detalle?

—Pero procurando ser breve.

—Yo le aseguro, señor Juez, que no he de aburrirle mi relato.

—Escuche...

—Serían como las doce y media de la noche; yo estaba en mi posta como un pelicano con neurastenia; é iba y venía golpeando el suelo con mis gruesos zapatos. ¡Ah, señor Juez; en esas mis noches de guardia me fastidiaba soberanamente! Menos mal que yo a mí mismo me cuento historias y más historias, de modo que yo me quedaba tranquilo y hasta a veces llegaba a interesarme en grado sumo.

—Suplico al policía que abrevie.

—Perdón si me separo por un mo-

mento del caso que aquí me trae. Decía que hostezaba en mi posta a las doce y media de mi noche de guardia. Hacía frío. Ni un alma transitaba por las calles. Comenzó a llover; una lluvia finísima y antipática que me hizo correr a guarecerme en el quicio de una puerta.

—¿Al asunto, señor de guardia!

—Ahora viene lo curioso. ¡Oigame, señor Juez, oigame y tiembale! Se trata de un caso de telepatía.

—¿De telepatía?

—Sí, señor, de telepatía; escuche. De repente vi ante mis ojos un cuadro horrible.

—¿Qué vio usted?

—Vi a dos individuos luchando furiosamente; uno estaba encima del otro sujetándole por el cuello y oprimiéndole la garganta. Los veía en el Parque Central, junto a la estatua de Martí, solos, sin que nadie fuera a separarlos.

—¿Y usted qué hizo?

—Yo correr al Parque Central.

—¿Usted creyó en la telepatía?

—¿Cómo que si creo? ¡Vaya! Anoche pude convenirme de que no es ningún mito.

—¿Es decir que los luchadores eran estos dos?

—Sí.

—¿Y este moreno quien trataba de extrangular al otro?

—Sí.

—¿De manera que su visión se convirtió en realidad?

—Sí.

—¿Es asombroso!

—No le haga usted caso—dice un moreno.—Lo supo porque se lo dijo el sereno, que nos vio fajándonos.

—¿Es cierto guardia?

—Díe esa casualidad; pero ya antes que me lo dijera yo lo había visto.

PATINANDO

Las carreras de ayer en el Parque del Vedado

El esfuerzo efectuado por todos los patinadores en general, ha sido coronado por el éxito más completo. La parte que cada uno puso para que el concurso de patines efectuado en el Vedado el día 9 resultase lo que en realidad fue—un triunfo sin precedentes—ensaña de satisfacción a los que cooperaron para que este éxito repercutiese en sus tranquilas conciencias, con el beneplácito de los que simpatizan con este "sport".

No pueden darse idea los que no presenciaron este torneo, de la concurrencia que asistió a estas carreras. Fue un lleno asombroso, estupendo; no hay palabras para explicar las masas de seres humanos que en la avidez de presenciar en todos sus detalles estas carreras, se agitaron constantemente é impacientes querían darle el triunfo al candidato de sus simpatías, seguramente creyendo que un grito animador influiría en la victoria.

El haberse iluminado el parque y el haber asistido la Banda Municipal, le dió mucha más animación al Vedado. Era un espectáculo digno de admiración contemplar aquella muchedumbre de espectadores reunidos allí con un solo objeto. Las luces reflejaban de lleno en el rostro de las bellas damas que presenciaron y tomaron parte en las carreras, haciendo que al mirárselas se pensase en un mundo de sensaciones.

A las 8 y 25 minutos se dió principio a las carreras, bajo el Jurado compuesto por los señores concejales Núñez, Coppinger y Canals y por el representante de la Comisión de Fiestas, señor Jiménez.

Se efectuaron primero las carreras de velocidad para hombres. Fue la carrera en que más aspirantes tomaron parte, haciendo el número total de 30. Salieron por 6 grupos de a 5 cada uno, quedando, respectivamente, vencedores de cada grupo: Alfonso Santa María, Andrés Lezcano, José Centurión, Domingo Medina, Luis Santa María y Alberto Mesa.

Previo descanso de 15 minutos, se efectuó la decisión para ver quién sería triunfante en estas carreras, resultando airoso en la contienda el culto joven Alfonso Santa María.

A su llegada se le ovacionó estruendosamente y recibió calurosas felicitaciones de sus amigos y admiradores. ¡Bueno por Santa María!

Con el receso natural, se dió principio a las carreras de velocidad de muchachas (630 metros, igual que la de varones). Tomaron parte las señoritas Ana María y Ursula Bolio, Isabel Molina y Margarita Ruiz. En este "match" hubo una pequeña discusión acerca de a quién había de adjudicarse el primer premio, toda vez que quedaron empatadas Ursula Bolio é Isabel Molina. Para decidir, se hizo un sorteo, tomandole a Isabel Molina el primer premio, siendo favorecida con una valiosa medalla modernista, y con un elegante pasador Ursula Bolio.

En la carrera de velocidad "entrelazados" tomaron parte 7 parejas, que salieron en dos grupos: uno de 4 y el otro de 3. Del primero salió triunfante la pareja compuesta por Juan Larcada y Ursula Bolio, y del segundo Ismael Aceituno y Margarita Ruiz. La carrera decisiva entre estas dos parejas fue interesantísima, quedando vencedores los compañeros Bolio-Larcada.

En la carrera de resistencia, que fue una de las más emocionantes, triunfó por segunda vez Alfonso Santa María, quedando en segundo lugar Alberto Mestre. Fue preciosísimo el primer premio: una estatua de bronce de 15 pulgadas de alto, representando la victoria.

Tan pronto terminó el concurso se repartieron los premios, los cuales agradaron grandemente.

A las 11½ de la noche dieron fin estas carreras, que harán época entre las de su clase.

Merced especial mención el vigilante número 416, que desde las primeras horas se encontraba en el Parque guardando el orden con mucha compostura.

Un incidente: ¿Qué pensarían ustedes de una señorita que se abstuvo de tomar parte en las carreras de parejas (con probabilidades de triunfo brillantísimas) para que su compañero no se cansa y pueda salir airoso en las carreras de resistencia? Es un rasgo de nobleza que merece ser anotado. Conste que no me refiero a la bella señorita Mercedes Puig ni a su jovial compañero Alfonso Santa María.

Otro pequeño incidente: Al bajarse del carro la señorita Ursula Bolio estuvo a punto de lastimarse a causa de haberse enredado su pie con una he-

rradura que se encontraba en el suelo, al lado de la línea. ¡No dicen que las herraduras dan buena suerte! No quiero hacer comentarios, pero solamente mencionaré que esta simpática señorita salió triunfante en dos carreras.

El parque se vió muy favorecido por el bello sexo, contando entre las concurrentes las elegantes señoritas Angélica y Catalina Llanusa, Cheché Solís, Matilde Cowley, Nena y Belén Baeza, Hortensia y María Teresa Dirube, Clomencia Ballona, Aurora y Dolores Martínez, Dolores Viña y Concha Molina.

Debido a que el que escribe estas líneas era el organizador de las carreras, suplica se le dispensen omisiones que siempre resultan lamentables.

Me es forzoso dedicar párrafo aparte a la interesante y encantadora señorita Aracelia Fernández de Alvarado. Su conversación fascina y su franqueza obliga. Es una de las reinas de la belleza entre las patinadoras.

Me es grato también hacer especial mención de la preciosa rubita señorita Flora Castillo.

En conjunto: como resumen de esta crónica se puede hacer constar que, por opiniones autorizadas, he podido comprobar mi aserto de que la concurrencia que asistió este año a las carreras aumentó en un 30 por ciento; que puede considerarse el público mucho más selecto y escogido que en la anterior, y que si se unen estas dos circunstancias se llega a la conclusión de que el sport de los patines está tomando un incremento asombroso en Cuba.

Como nota final indico que los patinadores en general suspendan las noches de moda del Vedado y asistan al Tulipán para las carreras que se efectuarán el día 15 del corriente. Tan pronto se efectúen estas carreras se puede principiar a asistir al Vedado, pero por ahora se desea que las carreras del aristocrático barrio del Cerro queden lo más lucidas posible.

Antes de concluir deseo extender mis felicitaciones al Jurado, por el buen fallo que hizo en las carreras. También deseo extenderle nuestro agradecimiento por las deferencias que tuvo para con la Prensa.

Arnold H. Gottardi.

BASE-BALL

CHAMPION PROVINCIAL

Según los periódicos de Cárdenas el domingo último se efectuó en aquella ciudad la inauguración del Champion provincial, comenzando con buen pie, como vulgarmente se dice, tanto por el resultado pecuniario, como por la excelencia del juego.

Los primeros en romper el fuego han sido los clubs "New Orleans" (azul) y "Cárdenas" (rojo).

Las dos carreras que anotó el "New Orleans" en la cuarta entrada, se debieron al "amantamiento" (estilo "Frangipane") de Matarán, el "catcher" rojo.

El empate en el sexto "inning" que fué color de rosa para el "Cárdenas," hay que reconocer que fué producto de las pelucias proyectadas con suma limpieza por la batería roja.

Porque es verdad que una de las proyecciones perforó al jardinero derecho de los azules, pero con esa perforación no llegó ningún punzó a la almohadilla final. Si Sabino, después de intentar una vista fija entre el "pitcher" y la tercera no decide, como hizo, por colocar una cinta de tan larga duración que cubrió dos números del programa, a los colorados ayer los hubieran puesto "colorado-maduros".

En el décimo "innings" se decidió la victoria roja, con un "pass" del "catcher" azul, pero como ya segunda y tercera estaban ocupadas y ninguno de los operadores rojos había ido al archivo, no es de dudar que sin ese error Doña Victoria le hubiera cedido de todos modos el brazo a los cardenistas.

Los "umpires" resultaron malos equilibristas; de tal manera se inclinaron dos veces al azul, que por poco se caen de la cuerda.

El resultado del "match" fué el siguiente:

N. Orleans . . . 000200000-2
Cárdenas . . . 0000020001-3

FOUL-TIPS

"Club eminentemente cubano ha sido el "Fe" desde su fundación hasta la fecha en que se separó de la lucha activa por la marcha que el sport iba siguiendo entre nosotros.

"Preparar a la juventud cubana por medio del ejercicio físico, por los hábitos de respeto y mutua consideración que se desarrollan en la práctica del base-ball, por la astucia que en sus contiendas pone en juego; obra patriótica era que supieron comprender y alentar los fundadores de este club."

Esto escribió el distinguido y entusiasta feista señor Carlos Ayala en el popular semanario "El Figaro," si día 9 de Diciembre de 1900.

¿Cómo han cambiado los tiempos! Ya el "criollo" y siempre aguarido "Fe" no es más que una sucesora de los "players" americanos que vienen a hacer su negocio en Cuba. El "base-ball" tiene malos derroteros.

De seguir como hasta aquí, la afición siempre entusiasta de muchos cubanos por el noble deporte, terminará ante el triste espectáculo de juegos en que para nada interviene la emulación y el amor propio, y si el eterno interés bastardo que todo lo empujece.

Probablemente hoy asistirá al juego que suponemos, será interesante, entre "Habana" y "Fe," el distinguido caballero señor don Emilio Agramonte, uno de los más entendidos y populares "fans" del "base-ball" americano.

El señor Agramonte es asiduo con el "bat" Dolin y el señor Agramonte le hizo desde su palco que era preciso hacer honor a la gran herradura, regalo de los "fans" sus admiradores.

El pasado verano hallábase el señor Agramonte presenciando un partido "match" en los terrenos del Polo. El célebre Dolin había sido obsequiado con una floral herradura antes de dar comienzo el juego, pero nada de particular había hecho el "crack" hitter.

Con dos hombres en bases fué al "bat" Dolin y el señor Agramonte le hizo desde su palco que era preciso hacer honor a la gran herradura, regalo de los "fans" sus admiradores.

Le pasaron una bola, luego un "strike" y a la tercera bola, se oyó un seco y breve ruido. Gritos de júbilo, prolongadas exclamaciones de entusiasmo siguieron al buen bateo de Dolin, al "home run" que le dió tres carreras y la victoria al simpático "New York."

Así se juega "base ball" digno, honrado y consecuente.

Hoy

Juegan en Carlos III americanos contra americanos, es decir, los clubs "Habana" y "Fe."

El "match" comenzará a la hora de costumbre.

MENDOZA-HERRERO

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 11 de Febrero, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

NOTA.—No se dan contraseñas para salir del local.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

El sábado 13 habrá función extraordinaria.

A los señores abonados se le reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Habana, 11 de Febrero de 1909.

El Administrador

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS-DE CAMBIO	
Habana, Febrero 11 de 1909	
A las 11 de la mañana.	
Plata española.....	95 a 95½ V.
Calderilla. (en oro)	97 a 98
Billetes Banco Español.....	7 a 8 V.
Oro americano contra oro español.....	108½ a 109 P.
Oro americano contra plata española....	13 a 14 P.
Centenes.....	4.53 en plata
Id. en cantidades....	4.54 en plata
Lúises.....	4.43 en plata
Id. en cantidades....	4.44 en plata
El peso americano	
En plata Española. 1.13 a 1.14 V.	

"Noticias de la zafra"

Conducción de azúcar

El azúcar de la presente zafra conducido por la "Cuban Central Railways Company," a sus tres puertos de las Villas, sumaba el lunes trescientos ochenta y cinco mil ochocientos ochenta y cuatro sacos.

Movimiento marítimo

EL STANDARD

El vapor alemán de este nombre entró en puerto ayer procedente de Hamburgo y escalas.

A. W. PERRY

En lastre y con 55 pasajeros, fondó en bahía ayer tarde el vapor inglés "A. W. Perry" procedente de Knights Key.

EL MASCOTTE

Procedente de Tampa y Cayo Hueso entró en puerto esta mañana el vapor correo americano "Mascotte," con carga, correspondencia y 93 pasajeros.

EL BORN

Hoy fondó en puerto procedente de Halifax, el vapor inglés "Born," con carga y pasajeros.

EL TRAFALGAR

En lastre llegó hoy procedente de Guantánamo, el vapor noruego "Trafalgar."

EL CORREO

Procedente de Nueva York fondó en bahía esta mañana el vapor "Correo," de 33 toneladas y tripulado por 5 individuos.

Este vaporcito viene para prestar sus servicios a la administración de Correos.

LA MARITANE

En la mañana de hoy, al entrar en puerto la goleta inglesa de este nombre que conduce cargamento de madera, se varó en los bajos de San Telmo, frente a la buya número 4.

Le prestaron auxilio, logrando ponerla a flote a las diez y 20 minutos de la mañana, los remolcadores "Deinlufen," "Vicenta Salgado" y "Clara Frahruf."

En el lugar donde se encontraba varada la goleta, se constituyeron el Capitán del Puerto, señor Charles Aguirre, el Práctico Mayor, señor Agustín García, el Capitán de la policía del puerto, señor César Ureña y el Inspector General del Puerto.

EL HATUEY

Esta mañana salió de este puerto con rumbo a la mar, el guarda-costas "Hatuey."

TRANSPORTE

Para Newport News, salió hoy el transporte americano "Mc. Clellan," conduciendo soldados del ejército americano.

EL PROGRESO

Este vapor noruego salió anoche para Tampa conduciendo ganado mular y caballar, perteneciente al ejército americano.

Vapores de travesía

SE ESPERAN	
Febrero,	14—Pto IX, New Orleans.
"	14—La Navarre, Veracruz.
"	14—Galveston, Galveston.
"	15—México, New York.
"	15—Mérida, Veracruz y Progreso.
"	15—Martín Saenz, Barcelona, escalas.
"	15—City of Tampico, Galveston.
"	16—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
"	16—Adelheid, Amberes y escalas.
"	16—Sardinia, Hamburgo y escalas.
"	17—Havana, New York.
"	17—Santanderino, Liverpool.
"	18—Allemania, Hamburgo y escalas.
"	18—Reina María Cristina, Veracruz.
"	20—México, Havre y escalas.
"	21—Frankenwald, Tampico y escalas.
"	21—Gracia, Liverpool.
"	22—Esperanza, Veracruz y Progreso.
"	22—Monterey, Veracruz y Progreso.
"	25—Florida, Havre y escalas.
"	22—Schwarzburg, Hamburgo, escalas.
"	24—Saratoga, New York.
"	25—Brasilño, Barcelona y escalas.
Marzo:	6—Allemania, Tampico y Veracruz.
SALDRAN	
Febrero,	12—Morro Castle, N. York vía Nassau.
"	13—Saratoga, New York.
"	13—Excelsior, New Orleans.
"	15—La Navarre, Saint Nazaire.
"	15—Pto IX, Canarias y escalas.
"	16—México, Progreso y Veracruz.
"	16—Mérida, New York.
"	17—Manuel Calvo, Veracruz.
"	17—Sardinia, Tampico y Veracruz.
"	17—City of Tampico, Galveston.
"	19—Allemania, Veracruz y Tampico.
"	20—Havana, New York.
"	20—Reina María Cristina, Coruña.
"	21—México, New Orleans.
"	22—Esperanza, Progreso y Veracruz.
"	23—Frankenwald, Coruña y escalas.
"	23—Monterey, New York.
"	23—Florida, New Orleans.
Marzo:	2—Puerto Rico, Canarias y escalas.
"	7—Allemania, Vigo y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Cosmo Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando por la mañana. — Se despacha a bordo. — Vistas de Subieta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA	
ENTRADAS	
Día 10:	De Hamburgo y escalas en 24 horas vapor alemán Standard capitán Seidenburg toneladas 230 en lastre a L. V. Place.
De Knights Key en 9 horas vapor inglés A. W. Perry capitán Howes toneladas 1801 en lastre y 55 pasajeros a G. Lawton Childs y comp.	
Día 11:	De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Mascotte capitán Allen toneladas 384 con carga y 88 pasajeros a G. Lawton Childs y comp.
De Halifax y escalas vapor inglés Bornn capitán Dutton toneladas 3337 con carga y pasajeros a D. Bacon.	
De Guantánamo en 2 y medio días vapor noruego Trafalgar capitán Thorsen toneladas 2186 en lastre a L. V. Place.	
De New York en 33 días vapor americano Correo capitán Lidman toneladas 33 en lastre a A. Fernández.	
De New Orleans en 2 días vapor americano Excelsior capitán Sander toneladas 3542 con carga y 55 pasajeros a A. E. Woodell.	
De Filadelfia en 16 días goleta americana Republic capitán Sanders toneladas 331 con petróleo a L. V. Place.	
SALIDAS	
Día 10:	Para Tampa vapor noruego Progreso.
Día 11:	Para New Orleans vapor español Puerto Rico.
Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Mascotte.	
Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry.	
BUQUES CON REGISTRO ABIERTO	
Para Canarias, Vigo, Coufa y Plymouth vapor inglés Sabor por Dusaq y comp.	
Para New York vapor americano Havana por Zaldo y comp.	
Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaldo y comp.	
Para New York vapor americano Saratoga por Zaldo y comp.	
BUQUES DESPACHADOS	
Día 10:	Para New Orleans vapor español Puerto Rico por A. Blanch y comp.
De tránsito.	Para Tampa vapor noruego Progreso por Lykes y hemano.
Con carga del Quarter Master.	Día 11:
Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry por G. Lawton Childs y comp.	En lastre.
BUQUES DE CABOTAJE	
ENTRADAS	
Día 10:	De Cienfuegos goleta Nicolás patrón Gómez con efectos.
De Mariel goleta Altagracia patrón Navarro con 500 sacos azúcar.	
De Dominica goeta Gertrudis patrón Mayol con 600 sacos azúcar.	
De Cárdenas goleta Julia patrón Alemay con 50 pipas aguardiente y efectos.	
De Cárdenas goleta María del Carmen patrón Flexias con 60 pipas aguardiente y efectos.	
DESPACHADOS	
Día 10:	Para Jibara goleta 2 Amigos patrón Béres con efectos.
Para Cárdenas goleta Cristóbal patrón Masot con efectos.	
Para Dominica goeta Gertrudis patrón Mayol con efectos.	

VIDA DEPORTIVA

Regatas de balandros en Alicante.—Carreras de automóviles en el Malecón.

Las regatas en Alicante continuaron el día 19 que se presentó, según leemos en la prensa española, espléndidamente hermoso, con el cielo completamente despejado, con temperatura deliciosa.

A las nueve y media de la mañana desembarcó el Rey con su séquito para asistir a la colocación de la primera piedra del nuevo Club de Regatas.

Don Alfonso vestía el traje de balandrista.

El nuevo Club se levantará en el malecón, cerca del lugar que ocupa el actual.

La ceremonia se verificó con gran solemnidad, bendiciendo la primera piedra el Obispo de Orihuela.

Presenciaron el acto la Junta del Club de Regatas, las Autoridades y varias Comisiones Oficiales.

Después de firmada el acta correspondiente, el Rey se embarcó en el balandro Osborne, en el que dió un paseo por el puerto hasta la hora en que estaban anunciadas las regatas.

Estas dieron comienzo a las diez y cuarenta, con una concurrencia grandísima en los muelles y en las tribunas.

Han tomado parte en las regatas los mismos balandros del día anterior, excepto el Ilse II que ganó el primer premio y el Amelita.

Primeramente salió la serie de balandros de ocho metros. A éstos seguía la serie de los siete entre los cuales figuraba el Zoque, que iba patrocinado por el Infante don Carlos.

Este, merced a una maniobra habilísima, logró desfilar el primero.

Últimamente salió la serie de los de seis metros, yendo entre ellos el Osborne, patrocinado por don Alfonso.

Al pasar los balandros ocupados por el Rey y el Infante, el gentío inmenso que presenciaba las regatas les ovacionó frenéticamente.

La regata era nacional y se verificaba en una distancia de seis millas.

A la una y media terminó la fiesta náutica con el resultado siguiente:

El primer premio de los balandros de ocho metros, consistente en la Copa de la Reina Cristina y 500 pesetas, lo ha ganado el balandro Guibet, de Valencia, que salió el último de los de su serie.

El segundo premio lo ha obtenido el Maruja, de Valencia, y el tercero se lo ha llevado el Anita, de Cartagena.

Los premios para la serie de balandros de siete metros los obtuvieron los siguientes:

El primero, copa de la Infanta Isabela y 500 pesetas por el balandro Zoque, que capitaneaba el Infante don Carlos, a quien se ovacionó calurosamente.

El segundo premio lo ganó el Orión, de Alicante; y

El tercero, el Vorem, también de Alicante.

De los balandros de seis metros que se han disputado los premios, han salido victoriosos:

El Cisco, de Cartagena, que ganó la Copa de los Infantes y las 500 pesetas que constituían el primer premio.

El Vanda, de Valencia, que se llevó el segundo; y

El Osborne, patrocinado por el Rey, que obtuvo el premio tercero.

Los premios segundo y tercero de las tres series consistían en 250 y 150 pesetas, respectivamente.

Como no se había inscrito ningún balandro de 10 metros, el Jurado acordó conceder el primer premio, que era la Copa de la Reina Victoria, al que ganara la regata en conjunto, después de otorgar unos balandros a otros las compensaciones que merecía el reglamento.

En el resultado final salió vencedor el Guibet, de Valencia, al que se le otorgó dicha Copa.

Ya hemos dicho que las carreras de automóviles se verificarán en el Malecón el 14 del actual a la una de la tarde.

Las condiciones por las que habrán de regirse las carreras, son las siguientes, que nos envía para su publicación la Comisión encargada de organizarlas:

Distancia

La distancia que ha de recorrerse son diez kilómetros que se cubrirán en vueltas sucesivas al Malecón, dando la vuelta por el parque de Maceo y por encima de la acera de cemento, que estará convenientemente preparada alrededor de la glorieta de la música.

Clases de carreras

Habrán dos clases de carreras: una para máquinas montadas de carrera, y otra para máquinas de paseo, que llevarán sus faroles, guardafangos y demás accesorios, excepto el fuelle.

División en categorías

Para estas carreras, tanto las máquinas de carreras, como las de paseo se dividirán del modo siguiente:

Clase A.—Máquinas de cuatro cilindros, cuyas dimensiones no excedan de 90 milímetros de diámetro, ó sean 3½ pulgadas.

Clase B.—Máquinas de cuatro cilindros, cuyas dimensiones no excedan de 105 milímetros de diámetro, ó sean 4¼ pulgadas.

Clase C.—Máquinas de cuatro cilindros, cuyas dimensiones no excedan de 120 milímetros de diámetro ó sean 4¾ pulgadas.

Clase D.—Máquinas de cuatro cilindros cuyas dimensiones sean superiores a las de la clase 5.

Las máquinas de carreras llevarán

Habaneras

Sea el primer lugar de mis Habaneras de hoy, para anunciar una gran velada, que en memoria del inolvidable maestro señor Carlos A. Peyrellada ha de celebrarse en el Conservatorio de Música y Declamación que conserva su nombre, el lunes próximo.

El programa, selectísimo, lo integran obras originales de los maestros señores Rafael Pastor, Fernando Carricer, Agustín Martín y el artista desaparecido.

La *romanza patética* de Martín, será cantada por el barítono señor Miró. La *Elegía*, compuesta por el eminente compositor señor Rafael Pastor, y que es bellísima, será cantada por un coro de sopranos, alumnas del Conservatorio.

Las señoritas que tomarán parte serán las siguientes:

Primeras sopranos: Asunción Domínguez, Nini Durá, Ana Díaz, Rosa María Montoro, Fanny Ronqué, Clemencia Barinaga, Rosa Llerena, Ángela Durio, Leonor Tremoleda, Carmen de la Vega, Concepción Noroña, Raquel Valdés, Isidora Prieto, Regina Xiqués, Carmela Carbonell.

Segundas sopranos: Alicia Jústiz, María Francisca Calvo, Micaela Chao, María Castillo, Rosa Rosales, Aurora Díaz, Carmen Delfín, Eulalia Pérez, Mercedes Cañizares, Blanca López, Raquel M. Martínez, Carmen Bens, Rosalía Rodríguez, Elvira Granleas.

Esta obra, ha sido concertada para dos sopranos, quinto de cuerda, armonium y piano, por el profesor señor Miguel González Gómez.

El septuagésimo de la *Sociedad de Conciertos* tomará parte principal en la fiesta.

Las obras pianísticas y vocales de Peyrellada serán interpretadas por las señoritas Matilde González, Carmen Delfín y Elvira Granleas.

La velada será abierta por el Pbro. Dr. Martínez Basalobre.

A propósito de esta fiesta.

El lunes mismo se efectuará en el Conservatorio Nacional la fiesta organizada por el notable *violoncellista* español señor Mariano Miguel, con la cooperación de Margarita Carrillo.

Una de las dos debe posponerse.

Me ruega mi distinguido amigo el coronel señor Manuel Piedra, digno jefe del Cuerpo de Policía de la Habana haga constar desde esta sección, que en virtud de sus innumerables ocupaciones se ve imposibilitado de enviar participación por escrito del cambio de su domicilio a los altos de la Jefatura de Policía—Monserrate y Empedrado—y que con tal motivo ofrece su morada por este medio a sus amistades.

Gustoso lo complazco.

El *Casino Español*, al igual que el año anterior levantará al frente de su edificio, por el Paseo de Martí, un gran balcón para que sus socios puedan presenciar el paso de Carnaval y los festejos invernales.

Para tener acceso a él, los señores socios deberán proveerse de *tickets* especiales que se expedirán allí la víspera de cada día de paseo o festejos.

La comisión hace constar su deseo de que los señores socios hagan sus peticiones directamente.

Y ya que del *Casino* hablo, me es grato felicitar al nuevo Presidente de la Comisión de Fiestas de aquella sociedad, mi caballeroso amigo el señor José M. Vidal, que atentamente me participa haber tomado posesión de su nuevo cargo.

Muchos éxitos le deseo en su nuevo cargo.

La crónica social ha recogido ya la petición de matrimonio que de la distinguida señorita Ana María Valdés Chacón ha hecho mi buen amigo el licenciado señor Rafael M. Angulo.

Enhorabuena.

JARDIN "EL CLAVEL"

Rosas Paul Neyron, Bouquet de Novias, Cestos, Corbilleas, Coronas, Cruces, etc., siempre las mejores.

ARMAND Y HNO.

Adolfo Castillo 9. Telef. 6348. QUEMADOS DE MARIANA Q. c 174 alt 301 E-7

Ayer, en el vapor *Saratoga* regresaron de Europa, los distinguidos caballeros doctor Tiburcio Pérez Castañeda y Ricardo Díaz Albertini. Recibau mi cordial bienvenida.

Una señorita muy distinguida y adorable ha perdido antes de ayer en la calle un dije de oro con las iniciales M. C.

Ella suplica por mi medio a la persona que se lo haya encontrado, tenga la bondad de entregárselo en su domicilio, Virtudes número 75.

Ayer, a las doce del día, contrajeron nupcias en la Iglesia del Vedado, la graciosa señorita Zenaida Zanetti y el muy apreciable señor Rufino P. Martínez. Padrinos fueron: la respetable señora Isabel Hernández y el estimado señor Enrique Zanetti, padres de la novia.

Testigos: los señores Teodoro Álvarez, Francisco López y Andrés Hernández. Una concurrencia numerosísima presenció la ceremonia.

Los concurrentes se trasladaron después a la morada de los padres de la novia, donde fueron ricamente obsequiados.

Valiosísimos regalos recibieron los felices desposados. En un automóvil se trasladaron al *Hotel Campomar*, donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les desee eterna.

Dos fallecimientos han ocurrido recientemente en esta capital, a cual de ellos más sentidos en nuestra sociedad. El señor Jacobo Villaba, jefe respetable de una familia muy distinguida, que queda atribulada por el terrible golpe.

El otro ha sido el del infornutadillo joven señor Ramiro Porto y Vandrell, tan querido por sus bondades, y cuyo delicado organismo no pudo resistir la afección que le atacó privándole de la vida.

Reciban los familiares de ambos nuestra más sincera expresión de condolencia.

El abono abierto en la Contaduría del Teatro Nacional para la Compañía de Opera Española que dentro de breve plazo actuará allí, lleva trazas de cubrirse muy pronto.

Pasan de diez los palcos que ya han sido separados por familias que figuran entre nuestro gran mundo. El elenco acenta una gran homogeneidad en el personal. Mañana lo publicaré.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Nadie más que nosotros vende jabones Houbigant a 45 centavos el paquete de tres pastillas.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.

IMPRESIONES TEATRALES

PUBILLONES

Ante numerosa concurrencia que aplaudió complacida a las bellas hermanas Ernesto, a la *troupe* Lowande y a la hermosa Alicia, reina de los gatos, debutó anoche el general Sidi.

Eso de general, no lo inventamos nosotros: es el artista quien saca un vistoso uniforme de esa graduación, que sienta bien a su fisonomía napoleónica.

Bueno; pues el general Sidi ganó anoche su primera batalla ante el público; el conjunto de su trabajo es original y agradable; el notable atleta sostiene sobre la frente un gran cañón, con su cureña y todo, recibe sobre las espaldas enormes balas que son puestas a la disposición del público, para que éste las examine, y realiza otros ejercicios que demuestran su asombrosa fuerza.

Lo más admirable de todo lo que hizo, a nuestro juicio, fueron los juegos *malabares* con balas esféricas que recorren sus brazos y sus piernas, de punta a punta con una precisión asombrosa.

Pubillones ha hecho una buena adquisición con la contrata de Sidi: el público demostró anoche su aprobación aplaudiendo repetidamente al artista.

Toda la Habana desfilará por el amplio circo, para admirar al valioso debutante de anoche.

CRONICA DE POLICIA

UNA DENUNCIA DE ESTAFA

En la oficina de la policía secreta compareció ayer un individuo de nacionalidad americana nombrado Herman Neumann, vecino de la calle de Amargura número 79, denunciando que en la mañana de ayer, al transitar por la calle de Obispo próximo a la plaza de Armas, se le presentó un individuo de la raza blanca solicitando lo acompañase a la Administración General de Comunicaciones, a lo cual accedió, y que al regresar más tarde entraron en un café de la calle de Obrapia, donde estaba otro sujeto, con el que se pusieron a jugar a cara ó cruz, ganando él unos doscientos pesos.

Refirió también Neumann que la cantidad ganada más unos 150 pesos de su propiedad, se la prestó el individuo con quien estuvo en Correos, para que siguiera jugando por él, desapareciendo a los pocos instantes con todo el dinero.

La policía dió cuenta de esta denuncia al señor Juez de Instrucción del Este.

SUICIDIO FRUSTRADO

La joven Isabel Luján Ojeda, de 24 años de edad, vecina de Matanzas, y que en la actualidad se halla practicando de enfermera en la sala "Valdés," del hospital número 1, trató de suicidarse ingiriendo una disolución de pastillas de bicloruro de mercurio.

El doctor Navarro, que la asistió, le practicó el lavado del estómago, certificando que su estado es de pronóstico grave.

El juez de instrucción del Oeste conoce de este hecho, y se ignoran las causas porque dicha joven atentó contra su vida.

"LA MANO NEGRA"

La señora doña María Luisa López, vecina de Buenaventura y San Francisco, en Jesús del Monte, se presentó ayer en la oficina de la Policía Secreta, haciendo entrega de una carta que había recibido su hijo Miguel García López, y cuya carta aparece firmada por el presidente de la "Sociedad Anónima de los brujos," titulada "Mano Negra."

En esta carta se hace saber al joven García, que la sociedad ha decretado su muerte, si en determinado tiempo no entrega 100 pesos moneda oficial.

La policía secreta dió traslado de esta denuncia al juzgado respectivo.

SOBRE UN CONTRABANDO

A virtud de telegrama del inspector especial de la Secretaría de Hacienda, señor Antonio Aniclate, que se encuentra en Cárdenas, ayer fueron ocupados 72 sacos de café procedentes de la Isabela, Cárdenas, los cuales estaban en la casa Teniente Rey número 6.

El señor Vicente Echevarría, gerente del establecimiento que existe en dicha casa, fué puesto a disposición del señor juez del Este, por si la ocupación del café pudiera revestir un hecho delictuoso.

Echevarría quedó en libertad, por haber prestado fianza de mil pesos.

DETENIDO POR ATENTADO

El vigilante número 1,198, de la décima estación de policía, detuvo ayer a Silvio Vázquez, quien desde hace meses se encuentra procesado por el señor juez del Oeste, en causa por atentado a agente de la autoridad.

Vázquez fué remitido a la cárcel.

FALSA ACUSACION

El blanco Santiago Gómez Belis, que se encontraba detenido en el Vivac acusado de atentado contra un agente de la Autoridad, fué puesto ayer en libertad, en auto dictado por el señor Juez del Centro, por haberse comprobado ser incierta la acusación hecha contra él por el vigilante Jorge Mimoco, que se encuentra herido de gravedad.

En el curso del sumario se ha comprobado que dicho vigilante fué el causante de la yerbería habida, y que, además, se encontraba ebrio, habiendo faltado al servicio.

FALLECIMIENTO

Ayer fué remitido al Necrocomio el cadáver del menor de la raza negra Cirilo Escacena Sandoval, de 12 años, vecino de la calle de Villanueva entre las de Santa Ana y Santa Felicia, cuyo menor falleció a causa de una infección de órganos traumático, en una herida sin asistencia médica, hasta el día de

ayer, en que fué llamado el doctor Vidal Mesa.

El interfecto hacía un año estaba al abrigo de doña Carmen Abella, y está informado a la policía que dicho menor hacía como ocho días pisó un clavo, causándole una herida, y como fuera de poca importancia ella le puso un parche de manají, pero como quiera que la herida se le inflamó, ayer llamó al doctor Vidal Mesa, quien lo asistió certificando que su estado era muy grave.

Dicho menor falleció pocas horas después.

MALTRATO DE OBRA

Fausto Corona Celdron, vecino de los baños de Carneado, en el Vedado, fué asistido de contusiones en la región óculo palpebral izquierda, y escoriaciones epidérmicas en las manos de pronóstico menos grave.

Estas lesiones dice se las causó un individuo blanco, vecino de aquel barrio, dándole una trompada.

MORDIDO POR UN PERRO

En la Casa de Socorro del Vedado, fué asistido ayer al medio día el menor de la raza blanca José Rodríguez Valdés, vecino de la calle I esquina a 23, de una contusión en el muslo izquierdo, la cual le causó de una mordida un perro, que andaba por las calles de aquel barrio.

El estado del paciente fué calificado de leve, salvo accidente.

INTOXICADA

Carmen Torres Carolina, vecina de la calle 2 esquina a 23, fué asistida por el doctor Figueroa, de fenómenos de intoxicación, originada por haber tomado mayor cantidad de Hipofosfitos de Fowler, siendo su estado de pronóstico grave.

Policía del Puerto

Al darse una caída en el muelle de Paula se causó una contusión grave en la pierna derecha, Mr. Robert Worth. Fué asistido en el primer centro de socorro.

PUBLICACIONES

La Hacienda.

Los señores Tanafa y Compañía, agentes de publicaciones nos han remitido el número correspondiente a Enero de la cada día más interesante revista mensual "La Hacienda."

He aquí el sumario de dicho número:

Implementos agrícolas y sus aplicaciones.—Otros de uso general.—Trascendencia del castigo en los animales.—Ventilación para los animales domésticos.—La ganadería en el Trópico.—Métodos de cultivo del Hevea.—Terrenos para la remolacha.—La caña de azúcar.—Cultivo del café en Filipinas.—Preguntas, Respuestas é Informaciones.—Cómo se evita que enjambrén las abejas.—Mancha en el cacaoal.—El cólera de los cerdos.

La Ilustración Catalana.—Hemos recibido el número del diez de Enero. Ostenta muy bellos é interesantes grabados referentes al terremoto de Italia y el viaje de Juyent a la India. Además trae una vista del Palacio de la Lonja de la Habana. El agente de la *Ilustración Catalana* es el señor Oriol, apartado 422.

La Nova Catalunga.—Ha llegado el número 12 de este importante periódico regional habanero. Este número está dedicado todo al homenaje a Pi y Margall, en el que figuran muchas firmas.

Almanaque Gallego.—Hemos recibido un ejemplar de este valioso almanaque dedicado a la colonia gallega de la Habana dando noticias de todo cuanto puede interesarles.

El Herald y El American Journal.—De la casa de Villa, "La Poesía," Prado 93B, hemos recibido estos periódicos americanos y el *Almanaque del World*. También hay allí un gran surtido de postales modernas y magazines y libros.

Periódicos de fuera

En "La Moderna Poesía" Obispo 135, se ha recibido la grande remesa de costumbre en que figuran los periódicos Actualidades, Los Sucesos, Nuevo Mundo, El Cuento Semanal que esta vez es de Rafael Urbano y se titula "La Santa Fé," Los Contemporáneos de Zamacois, firmado por Alberto Insúa, brillante escritor cubano, se titula su cuento "Amor Prohibido."

También ha llegado la revista "Orbi," muy interesante y Hojas Selectas

¿Quieres Vd. ser Propietario?

¿sí?

Pues compre sus ESPEJUELOS en la Fábrica EL ALMENDARES. Nada absolutamente le cobramos por reconocer la vista; en nuestro bien montado gabinete de óptica hallará usted los cristales apropiados a su vista, somos ópticos fabricantes y esta es una garantía para V.

CASA GRATIS.

El importe de ESPEJUELOS, LENTES, GEMELOS ó cualquier otro objeto que V. nos compre se lo damos íntegro en sellos "de la Casa Gratis" nueva Sociedad Cooperativa que tiene por objeto sortear casas de \$3,000 entre los poseedores de sellos de la "CASA GRATIS."

EL ALMENDARES

Apartado 1024. — Teléfono 3011. Nota. — Facilitamos prospectos y Reglamentos de la Sociedad Cooperativa la CASA GRATIS. C. 433 1P

y además el *Cu-cut*, La Campana y La Esquella.

En el artículo de modas han venido muchas unas de trajes tituladas *El Carnaval de París* y además *El Boston*, Elite Style, Delinctor y otras. Además, en "La Moderna Poesía" hay gran variedad de papel de cartas y sobres de fantasía muy artísticos y lujosos.

GACETILLA

Pubillones.—

Ya en la crónica especial que dedicamos a este popular Circo, hablamos extensamente de *Sidi* el famoso hércules que debutó anoche y que hoy se presentará por segunda vez a ejecutar sus arriesgadas suertes y a recibir nuevamente los aplausos que espontáneamente arranca del público todo lo que es notable.

A Pubillones le debemos muchas cosas nuevas en sus últimas temporadas. El nos ha traído el sensacional acto de los dos automóviles; el extraordinario manco Upman, los sorprendentes eucestres Fredianis, al maravilloso Robledillo, los gatos, los Lowande, las Ernesto y varias estrellas acrobáticas cuyos nombres no recordamos en estos momentos, y ahora, como complemento, nos presenta al "Strong-man" Sidi, indudablemente el hombre más fuerte del mundo.

"Agua pasada no mueve el molino," el amable empresario tiene escrituradas otras notabilidades tan valiosas como las mencionadas, que irán llegando sucesivamente en corto tiempo.

La primera atracción de esta última serie, será la familia Nelson, grupo encantador de americanitas que acaban de rendir un contrato de varias semanas en el Hipódromo de New York. No se necesita ninguna recomendación.

El programa del Circo es cada noche más interesante y a éstos y a la amabilidad de su director y representantes señores Pubillones y Rodríguez Arango, se debe el colosal éxito alcanzado en esta inolvidable temporada.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—

Compañía Cinematográfica y de Variedades. — Función por tandas. — Estrenos diarios.

Colombino. — El transformista Colombino. — La pareja de baile Sánchez-Díaz.

ALBISU.—

Compañía de Zarzuela. — Función por tandas. — A las ocho: *El Cortijo de la Gloria*. — A las nueve: *La Carne Flaca*. — A las diez: *Las Baudoleras*.

MARÍ.—

Cinematógrafo y Variedades. — Estrenos diarios. Función por tandas. El duetto Los Corbetas. — Balsari. — Amalia Molina.

EXPOSICION DE ARTE FRANCES EN EL ATENEU.—

Ultima semana. Entrada todos los días, 20 centavos incluso el catálogo.

ACTUALIDADES.—

Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas. Presentación de la escultora Sapho. — El equilibrista Mrs. Kiners.

CIRCO PUBILLONES.—Situado en el Parque Central, costado de Zulueta. — Teléfono 3,372.

Función diaria. — Matines los domingos y días festivos.

Las cuatro hermanas Ernesto. — Alice Feekowl, con sus gatos amestrados; Lowande Troupe, eucestres; Miguel Robledillo, campeón del alambre; Little-Little, el japonés del siglo; los clowns favoritos: Pito, Monstier y Chocolate.

SALÓN SALAS.—

San Rafael número 1. — Cinematógrafo. — Función por tandas. — Estrenos diarios. — Entrada y luneta diez centavos.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela. — Función diaria. — A las ocho y cuarto: *La Gran Hembra*. — A las nueve y media: *El Gallo y el Arado*. *La Gran Hembra*. — A las diez: *Los Tres Frailes*.

CRONICAS DE SANTIAGO DE CUBA

POR EMILIO BACARDÍ

81.25 mon. amé. franco de porte. De venta en la *Líbreria Nueva* de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro de Martí. C. 278 301-1028

PERRO DE CAZA

Desde hace dos días se ha perdido un perro de caza, de Prado 41, blanco, con manchas amarillas, rabo corto, lleva collar. Se gratificará al que lo entregue. C 565 1 t 11 3 d-12

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiligráfica DEL DR. REDONDO bajo la Inspección del Dr. Torres Mataz Buenos Aires N. 1. Habana. C. 448

LA FILOSOFIA

SIEMPRE VENDE:

Poivos paquete ¡á real!
Pasta Anthea ¡á 2 reales!
Esbencia azurea ¡á 9 reales!
Jabón Almeida (caja de seis) á 45 centavos.

EN NEPTUNO Y SAN NICOLAS. c 500 1-1

PERRO PERDIDO.—Uno blanco con manchas amarillas en la cara, raza inglesa, y entiendo por Spot. Se gratificará generosamente a quien lo devuelva en la calzada de Jesús del Monte número 500. 1 t y 3 m-11



Para los Pasos de Carnaval hemos recibido un buen surtido de

Estaciones de Novedad últimos modelos de Londres y de París.

Paragüeria Francesa, Obispo 115, alt 18-9

IMAGENES DEL COBRE DE MADRID garantizada, con vestidos bordados y sellos para iglesias y casas particulares. Se acaba de recibir una nueva remesa, precios sin competencia. SINESIO SOLER y Comp. O'REILLY 21, 1909. M-10

LAMPARAS PARA Iglesias y ORatorios, candeleros, candelabros, rosarios a plata y libros de misa, precios baratísimos. SINESIO SOLER y Comp. O'REILLY 21, 1910. M-10

RETOCADORES DE IMAGENES, DIBUJOS como nuevas, trabajos extraordinarios. SINESIO SOLER y Comp. O'REILLY 21, 1911. M-10

GRATIS

Remito gratis y franco de porte el magnífico catálogo ilustrado de las novedades de calzado fino para señoras, caballeros y niños, recientemente publicado.

Escriba una tarjeta postal ó carta dirigida a Juan Mercadal, Apartado 956, Habana. Pelería "La Granada". c. 271 30-16 E

A. TESTAR

Abogado y Notario, Habana 69 entre Obispo y Obrapia, Teléfono 770. Habana. 1762 21-2-78-10

MANANTIAL SAN FRANCISCO

AGUA NATURAL DIGESTIVA (PARA LA MESA)

En cumplimiento de la oferta hecha a nuestros constantes favorecedores desde esta fecha pueden adquirir por solo UN PESO plata española, un cartafón (sin envase) de esta preciosa agua, que tan magníficos resultados viene dando a cuantos sufren el ESTOMAGO y con especialidad los que padecen de extrínsecos.

Consultese a nuestros principales médicos, pues casi todos ellos la han usado exitosamente familiar, con satisfactorio resultado. Esta agua se recibe directamente del manantial en el Depósito MERCED 83, Habana. 1740

Santos y Artigos

EL MEJOR REPERTORIO DE

PELICULAS

y única Agencia teatral

EN CUBA

Suárez 6, Habana.

Teléfono: CEGE,

Telefono 1841.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA

SARIE Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunet, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO

De 10 a 11 y de 2 a 4. Habana 51

1093

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.